

bb 67. verseny a szép magyar kiejtésért

i ms/gk/ny la

1972. március 23.

az eötvös loránd tudományegyetemen csütörtökön rendezték meg a helyes és szép magyar kiejtés versenyének idei döntőjét. az immár évek óta rendszeresen sorra kerülő versenyen mindhárom kar, a bölcsészeti, a természettudományi és a jogtudományi kar hallgatói nagy számban vettek részt és az elődöntők után huszan kerültek a csütörtöki döntőbe. mint bárczi géza kossutha- és állami-díjas akadémikus, egyetemi tanár, a zsüri elnöke megállapította, a nemes verseny részvevői valamennyien magas színvonalon tettek bizonyosságot a beszélt nyelv ismeretéről. az első díjat vándorfi lászló első éves magyar- orosz szakos, a második díjat rónai béla másodéves angol-magyar szakos, a harmadik díjat megosztva szabó andrás első éves és nagy annamária másodéves magyar-népművelés szakos bölcsészhallgató nyerte el. a további helyezettek között könyvsorsjegyeket osztottak ki. ezenkívül a döntő valamennyi részvevőjének oklevelet nyújtott át a zsüri elnöke./mti/

--

bb 68. dimitrov-est a xviii. kerületben

k ms/gk/ny la

1972. március 23.

csütörtökön dimitrov-emlékestet rendeztek a xviii. kerületi népfrentbizottság helyiségében. a baráti találkozón részt vett szvetlozar vaszilev, a bolgár kultúra központ igazgató-helyettese és toso doncsev, a központ titkára is. az emlékesten nyitották meg a dimitrov életét bemutató kiállítást és filmet is vetítettek a bolgár nép nagy fiáról./mti/

--

vbb 69. villamosgázolás a váci uton

i ms/gk/ny la

1972. március 23.

csütörtökön délután a xliii. kerületben a váci ut 44.számú ház előtt egy, a kádár utca felé haladó 33-as villamos elütötte rácz ferenc 55 éves nyugdíjast, akit a mentők súlyos állapotban a csepeli kórházba szállítottak./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai 43.számú hírünk / megkezdődött/ folyt. 1. bek.1. sorában a név és a szöveg helyesen:

.... garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes fűzött szóbeli..../mti/

19.55/ny

-54-

NA 2005

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 8-7. Telefon: 189-080, 189-080

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. március 24.

bb 1. szerelik a moszkva téri metró állomás mozgólépcsőjét - május közepén : ,, próbaut,,

i -don/zs-ju la

1972. március 24.

a tervezettnél egy hónappal korábban - május végére - fejezik be a moszkva téri metró állomás mozgólépcsőjének szerelését - vállalata szocialista szerződésben a gép- és felvonószerelőipari vállalat. a kelet-nyugati metró vonal budai szakasza leghosszabb - 75 méteres - lépcsősorának építésén zsiros gábor irányításával teljes lendülettel dolgozik a 34 tagú szerelőbrigád.

a három mozgólépcső egyenként 270 tonnás tartószerkezete lassan ,, eltűnik,, szemelől: a szakmunkások ugyanis már a diszitő elemeket rakják helyükre. a mozgólépcső oldalfalát faburkolattal vonták be, a gumikorlát szerelése pedig megkezdődött. a géprendszer ugynevezett finom beállítása, ,, mozgata,, a következő két hét feladata. a lépcső tartószerkezetének minden ,, porcikáját,, mozgó- és forgó alkatrészét működésbe hozzák, s egyelőre lépcsők nélkül üresen járatják. a motorokat színén naponta két-két órás menetben vizsgálják: mi az a terhelés, amit elbírnak.

a következő munkaszakasz a lépcsősor körkörös hajtó lánccának szerelése, valamint a lépcsőfokok sorbarakása. május közepén azután próbautra indítják a mozgólépcsőt. ezzel egyidőben alagutját a szakiparosok veszik birtokukba.

/ folyt. köv./

NA

- 1 -

bb 1. / szereleik a ... 1. folyt./-ju

az álmennyezetet izléses alumínium-burkolattal, luxaflex-szel vonják be.

a lépcsősor átlagos sebessége egyébként másodpercenként 60 centiméter, ugyanannyi, mint a már működőké. a moszkva téri mélyállomásból így egy és háromnegyed perc alatt jutnak majd fel az utasok a fogadócsarnokba.

a felszín alatt mintegy 30 méter mélységben mintegy 140-en dolgoznak még a mélyállomás kialakításán. a kőfaragók lassan befejezik a munkát: a peron oldalfalát fehér márvánnyal, a padlóburkolatot pedig szürke és fehér csíkos vörös márvánnyal borították. a betonutépítők szintén hamarosan átadják a terepet a vágányfektetőknek. /mti/

--

bb 2. a tüdőbetegség elleni küzdelem fejlődése hazánkban - 90 éve fedezte fel robert koch a tbc baktériumát

i vt/gk-ju hi -cz

1972. március 24.

a korszerű tudományos bakteriológia egyik megalapítója, robert koch 90 esztendővel ezelőtt március 24-én jelentette be, hogy felfedezte a tbc kórokozóját. ezzel lehetőséget teremtett a súlyos fertőző betegség elleni eredményes védekezés-re. az mti munkatársa tájékoztatást kért az egészségügyi minisztériumban arról, hogyan alakult hazánkban a tüdőbetegség elleni küzdelem, milyen fontosabb állomások jelzik az ezzel kapcsolatos előrehaladást, eredményeket.

elmondották: a felszabadulás előtt magyarországon a tbc-halálozás terén igen súlyos volt a helyzet: tízezer lakosra 14 haláleset jutott. ebben - a kedvezőtlen életkörülmények mellett közrejátszott az is, hogy nem volt megfelelő intézmény-hálózatunk a tbc elleni eredményes küzdelemhez. a második világháború még súlyosbította a helyzetet: 1945-ben a 127 tüdőgondozóból 34, a hatezer ágyból csupán 500-1000 maradt használható állapotban. a felszabadulás után egységes szervezetet kapott a tbc elleni küzdelem hálózata. az ország egész területére kiterjedő csaknem 200 járási és városi gondozóintézet a tbc elleni harc alapintézményévé lett. a szakmai irányítással az országos korányi tbc-intézetet - mostani neve országos korányi tbc és pulmonológiai intézetet - bízták meg. az intézet négyes feladatot lát el: gyógyító, kutató, továbbképző, valamint szakmai irányító munkát végez.

/ folyt. köv./

- 2 -

bb 2. / a tüdőbetegség ... 1. folyt./-ju

a tüdőbetegek elhelyezésére számuk ma már viszonylag kevés - jelentősen növelték a tbc gyógyintézetekben és osztályokon az ágyak számát. ez - a szociális otthonokat, klinikákat és egyéb intézményeket is hozzávéve - a felszabadulás előttinek több mint kétszerezésére - 15.000 fölé - emelkedett. egyebek közt 17 kastélyt alakítottak át tbc-gyógyintézeté, 3000 ágyal. számos tüdősebészeti osztály is létesült és a műtéti beavatkozások - a háború előttéhez képest - tízszeresre emelkedtek. ma már minden városban és járásban működik szakorvos vezetése alatt álló tbc-gondozóintézet.

csaknem huszéves multra tekint vissza az ujszülöttek bcg oltása. a 3-20 éves korúak évenkénti tuberkulin-vizsgálata 1958-tól kötelező. 1959-től az országban több mint tízmillió tuberkulin-próbát és csaknem négy millió bcg-oltást végeztek. a lakosság évenkénti kötelező tüdőszűrő vizsgálatát 140 mozgó és stabil ernyőfénykép-szolgálat látja el. ezek az utóbbi esztendőben évente csaknem hét és félmillió tüdőszűrést végeztek. a gondozóintézetekben minden felnőtt lakosról 2-4 ernyőfilm áll rendelkezésre, ami a korai diagnózis fontos eszköze.

nagy előrelépés volt a tbc elleni küzdelemben az 1960-ban kiadott korámanrendelet: ennek alapján bevezették a tbc-s betegek ingyenes ellátását, anyagi támogatását és kötelezővé vált a tüdőszűrő vizsgálat. tíz esztendő alatt mintegy 4000 tbc-s betegnek utaltak ki lakást és körülbelül százmillió forint rendkívüli segílyt fizettek ki az ilyen betegeknek.

a tbc elleni küzdelem eredményességét bizonyítja a halálozás alakulása is: például 1938-ban százezer lakos közül 140 halt meg tüdőbetegségben, 1970-ben már a huszat sem érte el ez az arány. a gyermekeknél is még kedvezőbb a statisztika: 1938-ban százezer gyermek /0-14 éves /közül 74 halt meg tbc-ben, 1970-ben csupán kettő. az utóbbi husz esztendőben a bejelentett és felkutatott új tbc-s betegek száma egyötödére csökkent. száz új tbc-s beteg között - 1970-es adatok szerint - gyermekek aránya mindössze 1,7 százalék volt. /mti/

--

- 3 -

bb 3. pereg a fenyőmag

vid/ká-ju hgy

1972. március 24.

befejezték a fenyőmag pergetést a szombathelyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság csákánydoroszlói üzemegységében. vas megye magtermesztő ültetvényein és mintegy 20 ezer hektárnyi fenyvesében nagy gonddal szedték le a fákról a fenyőtobozt, amiből szárítás után pergették ki az értékes magot. az idén két és fél vagon lucfenyű tobozból 887 kiló magot pergettek. egy kiló magból mintegy 40 ezer fenyőfa csemete nevelhető. az ország jelentős részét vas megye látja el fenyőmaggal. /mti/

T után

--

bb 4. érszükület gyógyszere a lehetőségek listáján - új uton keresik a holnap rovarölő szereit

i bé!gg-ju sl hgy

1972. március 24.

új uton keresik a holnap rovarölő szereit a növényvédelmi kutató intézet szakemberei. az eddigi, gyorsan ható mérgek, a foszforészterek és az őket megelőző lassan felhamozódó ddt-félék helyét olyan anyagot keresnek, amely speciális hatásával az emberre ártalmatlan, és csak a rovarokat pusztítja. kutatásuk kiindulópontjaként a rovarok és a fejlettebb élőlények életjelenségei közötti különbségeket elemezték. a legszembetűnőbb ilyen különbség a metamorfózis, azaz a rovaroknál megfigyelhető állapotváltozás, a rovar báb, lepke formájában. ezt a sajátos folyamatot egy hormon szabályozza, amelynek szintézise csehszlovák és amerikai kutatók munkájának eredménye. a hormon hatását utánozó mesterséges szerrel befolyásolni tudják az állapotváltozást a külföldi kutatások szerint oly mértékben, hogy a szervezet egyensúlya felborul, és az állat belepusztul a tulajdonságokba.

a növényvédelmi kutató intézet szakemberei egyedülálló kutatási módszerekkel most nem a tulajdonságok módszereit és az ehhez szükséges vegyszereket kutatják, hanem olyan anyagokat keresnek, amelyek eleve megakadályozzák a metamorfózis hormonjának keletkezését. a kutatások egyik rendkívül érdekes részeként a kémikusok megállapították, hogy e hormon képződésének bioszintézise és a közbeeső termékek sok roszságot mutatnak az ember vérében képződő koleszterin bioszintézisével és összetételével.

/ folyt. köv./

NA

- 4 -

bb 4. / érszükület ... 1. folyt./-ju

ez a koleszterin, mint ismeretes, az érszükület okozója, amelynek gyógyítására már számos gyógyszert állítottak össze. ezek a gyógyszerek a koleszterin-képződést gátolják, s a feltételezések szerint a hormon és a koleszterin hasonlósága miatt a hormonképződést is megakadályozzák. a nagyszabású kutatást 15 gyógyszerrel kezdték meg, s számos rovarfajon vizsgálják hatását. az eredmények nagyon biztatóak, s elképzelhető, hogy a gyógyszerekhez hasonló anyagok szintézisével új típusú növényvédőszer állítható elő. ez a növényvédőszer a ma ismert kémiai anyaggal szemben csak a rovarokat mérgezi, így beleillik abba a nagyszabású környezetvédelmi programba, amely ma már csaknem valamennyi országban a levegő, a víz és a talaj ,, titántartását,, szolgálja. /mti/

--

bb 5. a tit az üzemi dolgozók művelődéséért - 24.000 előadás csaknem egymillió ipari dolgozónak

i nn/tm-ju hi la

1972. március 24.

a tudományos ismeretterjesztő társulat központi feladatának tekinti, hogy a tudomány új felfedezéseit, a technika legújabb vívmányait, mielőbb eljuttassa a termelésben közvetlenül résztvevő munkásokhoz, műszaki dolgozókhöz. a most elkészült statisztikák szerint 1971-ben a tit az iparban dolgozók részére összesen csaknem 25.000 előadást tartott, a résztvevők száma meghaladja a 930.000-et. az előadások fele-fele arányban a társadalom-, illetve a természettudományokkal foglalkoztak. a legtöbb előadást jogi és közgazdasági ismeretekből tartották, amelyeknek 97.000, illetve 92.000 hallgatója volt. a természettudományi előadások közül a műszakiak vezetnek, majd az egészségügyiek következnek.

a tit által szervezett ismeretterjesztés népszerű formája a munkásakadémia. tavaly Magyarországon 9.756 munkásakadémia tevékenykedett, több mint 340.000 résztvevővel. az országos statisztika élén a budapesti szervezetek állnak: a főváros gyáraiban, vállalatainál ebben az oktatási formában csaknem 152.000-en gyarapították ismereteiket.

/ folyt. köv./

NA

- 5 -

bb 5. / a tit az ... 1. foolyt./-ju

a tit a hatásosabb ismeretterjesztés érdekében az idén tovább javítja kapcsolatait a szakszervezetekkel. jó kezdeményezés, hogy az országban elsőként a videoton-ban megalakult a tit üzemi szervezete. így az ismeretterjesztés szakemberei közvetlen kapcsolatba kerülnek a gyár mindennapi életével, dolgozóival, könnyebben felderíthetik egy-egy munkásréteg tudásszintjét, művelődési igényeit. ugyanakkor hasznos módszernek ígérkezik, hogy az egyedi előadások helyett a tit fokozatosan áttér a tanfolyamok, az előadás-sorozatok szervezésére, amelyek tartalmukban formájukban jobban igazodnak közönségük műveltségi szintjéhez, ismeretanyagához. /mti/

--

bb 7. erdei tornapálya dunaujvárosban

vid/ká-ju hgy

1972. március 24.

dunaujvárosban, a kertváros szomszédságában a kádár völgyben 1500 méter hosszú erdei tornapálya épül. a szép erdei környezetben már kijelöltek a pálya vonalát és a tizenkét állomás helyét. az egyes állomásokon az ott felállított táblák adnak utmutatást a tornagyakorlatokra. szükséges tornaszereket: gerendát, nyújtót, padot stb. a hengerművek dolgozó és a 376 .mü. fiataljai készítik el.

az erdei tornapályáz a dunaujvárosi ifjúsági napok keretében, május 6-án adják át rendeltetésének. /mti/

--

- 6 -

bb 6. munkacsucs az ikv-knál - centenáriumi feladatok - jó ütemben halad a felújítás, fűtéskorszerűsítés

1 gy/pá/ny hi hgy

1972. március 24.

a korai tavasz gyors munkakezdést diktált a fővárosi ingatlankezelő vállalatoknak. mindenütt hozzáálltak az idei tervek végrehajtásához, a lakóházak külső, belső felújítási, karbantartási munkáihoz. az első hónapok feszített tempót követelnek - mivel az esedékes munkák mellett - budapest centenáriuma-ra készülve - augusztus 20-ig mindenütt rendbehozzák a főutvonalak házseit.

kihhasználják az enyhébb időjárást az erzsébetvárosi ikv dolgozó is: a metro vonalán, a baross tér-thököly uti szakaszon jó ütemben haladnak a homlokzati és portálfelújítási munkák; jelenleg hat épületet ,, kezelnek,, s év végéig összesen 13 lakóházat tataroznak kívül, belül. hamarosan megkezdik a baross téri házak fűtésének átalakítását: az első ütemben a 12, 13, 14 és 16 számú épületek kapnak gázfűtést. hasonló korszerűsítési munkákat végeznek el a tanács körút 3/a., a 13-15. és a 23. számú lakóépületekben is. folytatják a hernádi utcai házsorok homlokzati ,, kozentikáját,,: a következő hónapokban a 20-as, 22-es, 24-es és 31-es számú épületek kerülnek sorra. a majakovszkij utcában négy lakóházban már a lakások belső felújítása, s az időszerei javítások elvégzése van hátra. ebben az esztendőben 400 méteres szakaszon sikerült a függőfolyosó-cserét elvégezni: év végéig 24 erzsébetvárosi házban, összesen két kilométeres szakaszon cserélik ki a feltöredezett, megrongálódott függőfolyosókat.

igyekeznek a józsefvárosi ikv brigádok is. az idei feladat: 135 millió forint értékű tatarozási, javítási, karbantartási munka elvégzése. kívül, belül új köntöst kapnak a bródy sándor utca 59 számú házak. a dobozi utca 23 számú épület teljes felújítása befejezéshez közeledik. jól kell gazdálkodniuk az idővel, hogy a tervbe vett 20 lakóház tetőszerkezetének teljes felújításával ne késsenek. a területben az idén összesen 9 elavult liftet kell korszerűsíteni. ezekben a hetekben a rákóczi tér 6., a mátyás tér 4, és a rákóczi ut 59-ben dolgoznak a felvonó-építők. a centenáriumi tiszteletére augusztus 20-ig több mint 100 lakóház külsejét teszik csinosabbá.

/folyt köv/

-7-

NA

bb 6. / munkacsucs.....folyt/ny

a xi. kerületben az idén 35 épület vár teljes, vagy részleges felújításra. a munka dandárja a duna-bartók béla ut- hamzsbégi ut szakaszára esik. ezen a soron 1972-ben újabb épületeket ujtának fel. legutóbb a bercsényi utca 6 és 7., a budafoki ut 12, 35, a kruspér utca 5-7, és a lágymányosi ut 17-es számú épületek tatarozását kezdték meg. a bánk bán utca 7., és 9. számú lakóházakban dolgozó szakmunkások összesen 104 család otthonát alakítják át félkomfortossá. a 9-es számú ház korszerűsítése a következő hetekben befejeződik. a városrészben ebben az esztendőben öt új liftet szerelnek fel. az ulászló utca 22-ben például az idén indul meg először a házban belüli „forgalom,,. az ikv tovább folytatja a fűtőberendezések kicserélését. a villányi ut 76. és a fehérvári ut 88/a. számú házakat az idén bekötik a távfűtő hálózatba, a kelenhegyi ut 37, és a meredek utca 8. számú épületeket gázfűtésre állítják át.

hasonló munkák adnak sok feladatot a xliii. kerületi ikv-nak is. a kerületben szeptember végéig 35 lakóházat távfűtésre alakítanak át. a következő hónapokban három balzac utcai, két hegedüs utcai, hat rajk lászló utcai és hét visegrádi utcai épületben korszerűsítik a fűtést. ezen kívül az új fűtési szezon kezdetéig összesen 47 lakóházban teremtik meg a gáztüzelés lehetőségét. a hegedüs gyula utcában például egész ház - összesen 15 épület - a radnóti miklós utcában 7, a garam utcában 5 lakóház kap fűtést. a háztartási gépek elterjedésével több lakóházban már nem bírja el a terhelést a meglévő elektromos fővezeték. az év első felében 7 épületben bővítik az elektromos hálózatot, s az év végéig további öt házban végeznek hasonló cserét. hozzálattak az épületfelújításokhoz is. májusra elsőként elkészülnek a béke ut 126/b és 128/b, valamint a gyermek tér 5, 8, és 9-es számú épületek homlokzati felújításával./mti/

bb 8. használati és kezelési utmutató a textiliákon

i ol/tr/ny sl hgy 1972. március 24.

a könnyűipari és a belkereskedelmi miniszter legújabb rendelete értelmében meghatározott textiliák csak használati, illetve kezelési utmutatóval hozhatók forgalomba. ilyenek például a szintetikus szálal tartalmazó pamutszövetek és a pamuttípusú, valamint a pamuttartalmú szintetikus szövetek egy csoportja; a szintetikus szálal tartalmú viszkóz- és fésűsgyapjú szövetek megjelölt típusai; továbbá más különféle kevert textiliák, ideértve a modern, alapvetően új technológiával gyártott / tűzött, varrva hurkolt, ragasztott, hegesztett stb. / termékeket is.

-8-

bb 8. használatifolyt/ny

egyébként az érintett textiliák jegyzékét, valamint a használati, kezelési utmutatókra vonatkozó előírást már közzétették a minisztériumi értesítőben. a termékhez csatolt címkének többek között tartalmazni kell a gyártó vállalat nevét, - a termék nyersanyag-összetételét, rendeltetését / ingiszövet, lepedővászón, női ruhaszövet stb./ jellemző tulajdonságait / például alaktartó, mérettartó, lángmentes stb / a kikészítés / a használati, illetve kezelési utasítást / mosás, szárítás, vasalás, illetve az alkalmazható vegytisztítás módja/ is. intézkedik a rendelet arról is, hogy milyen anyagból készüljön, milyen méretű, illetve alakú legyen a méteráruhoz, vagy a darabáruhoz csatolandó címe, milyenek legyenek és mit tartalmazzanak a kép-jelek. / kézi, gépi mosásra, vasalásra könnyen felismerhető módon utaljanak./

a rendelet 1972 július 1-én lép hatályba. /mti/

..-

bb 9. születésnap ajándék: három mesterhegedű- tizenöt éves a bartók vonósnégyes

i ró/pá/ny hi la 1972. március 24.

másfél évtizede alakult egyik legismertebb, legnevesebb kamara-együttesünk a bartók vonósnégyes.

komlós péter, devich sándor, németh géza és botvay károly kvartettje a nemzetközi hangverseny-életben is rangos együttes, sokat tettek a magyar zenekultúra külföldi megismertetéséért is. évi koncert-terveikről nyilatkozott az mti munkatársának komlós péter, az együttes vezetője.

-kvartettünk életének igen nagy eseménye volt a közelmúltban, hogy a magyar állam három mesterhegedűt vásárolt részünkre. már megbarátkoztam új hangszeremmel, amely 1736-ban készült. az egyik legszebb és legjobb állapotban lévő hegedű, amely ezek között a hangszerek között fellelhető. készítője j. guarnerius del gesu. a másik hegedű j.p. guadanini munkája - ugyancsak ebből az időszakból, a mélyhegedű pedig lorenzo storioni - szintén cremonai mesterüve, akiről érdemes megemlíteni, hogy stradivari növendéke volt. ezekkel a hangszerekkel már szerepeltünk angliában, ahol a hangszerek is nagy elismerést - mondhatnám csodálatot - váltottak ki.

/folyt köv/

-9-

NA

?? 9. / születésnap ajándék...folyt/ny

- repertoárunk haydn-tól egészen a legmodernebb szerzőkig terjed. bartók művein kívül különösen nagy szeretettel játszunk durkó zsolt és bozay attila darabjait. nagy sikert arattunk kompozícióinkkal. úgy érzem, hogy a lemezfelvételeinkkel szép sorozatot kezdtünk meg, amelynek végcélja brahms összes kamarazenéjének megszólaltatása.

- ez évi koncert-programunk is igen gazdag. márciusi hollandiai turnékat több hazai -vidéki- előadás követi majd. április 16-ától 12 koncertet adunk az ndk-ban, majd háromhetes nszk-beli előadássorozat következik. a „magyar előadóművészek hónapja”, májusi eseményein két fellépésünk lesz a rádió rendezésében. ezek egyikén a kodály vonósnégyessel egy mendelssohn oktettet is előadunk. rövid kiruccanás a granadai fesztiválra, s különböző nyári fesztiválokon - többek között a salzburgin és a hannoverin - való szereplés zárja az év első felének programját. októberben skandináv turné következik, a novembert már angliában töltjük. decemberben a zeneakadémián adunk három koncertet, amelyet pécssett megismétlünk. természetesen fontosnak érezzük a hazai szerepléseinket, minden lehetőséget megragadunk itthoni fellépésekre./mti/

-.-

bb 10. egymillió négyzetméter park debrecenben

vid/ká/ny hgy

1972. március 24.

a városi tanács évente mintegy tíz millió forintot költ debrecen szépítésére, parkosítására, a lakók pedig a múlt esztendőben több mint husz millió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá a „tiszta és virágos debrecen”, mozgalom sikeréhez. az idei tavaszon is nagy a készülődés. az ujjakkal együtt több mint egy millió négyzetméter parkja lesz a nagy alföldi városnak. debrecen széles főutcáján - a nagyalomástól a siimonyi ut végéig - tulipánokkal ültették be a virágágyakat. s néhány hét múlva százezer szál virág pompázik. a város lakótelepein új parkokat építenek. a lakók és háztulajdonosok a házak előtti területet csinosítják. ez évben is városszépítési versenyt hirdetett a városi tanács. a legvirágosabb területet félmillió forinttal jutalmazzák. azoknak a házaknak a lakói, ahol a legtöbb és legszebb a virág, egész esztendőre szóló bérletet kapnak a csokonai színház előadásaira./mti/

-.-
-10-

NA

bb.11. esztétikai nevelés - kísérletek egy új oktatási módszerrel

i szö/t/ok hi hgy

1972. március 24.

az idei tanév végén fejeződik be az az újfajta esztétikai nevelési kísérlet, amelyet a főváros három iskolájában négy esztendővel ezelőtt indítottak el. a szakemberek tájékoztatták az mti munkatársát a próbálkozás eddigi sikereiről.

a komplex esztétikai oktatás lényege, hogy a tanulók a különböző korok művészeti ágait egységesen, az összefüggések megismerésével tanulják. így nem lexikális tudásmennyiséget halmoznak fel, hanem olyan áttekintést nyernek, amely nagy mértékben fejleszti esztétikai érzéküket, érdeklődésüket.

a kísérlet célja eleinte csupán a szakközépiskolák irodalomtanításának kibővítése volt. a kísérlet elindítóiban azonban ma már úgy vélik, hogy a jövő művészet-oktatásának módszerét próbálták ki. a három kiválasztott gimnázium a főváros különböző kerületeiben található, így a diákok műveltségét tekintve is eltérnek egymástól. a kiválasztott osztályok mellett ugynevezett kontroll-évfolyamokat is kijelöltek, amelyek eredményeit hasonló módszerrel ellenőrzik. a komplex oktatás gerincét az irodalomórák alkotják, de kapcsolódik hozzá a i., ii. osztályok ének-zene, valamint rajz-, továbbá a iv. osztályok művészettörténeti tananyaga. emellett bevonják a témakörbe a film-esztétika oktatását is. a diákok kötetlen formában vitáznak, beszélgetnek az órákon. az összefüggésekre - például egy kor irodalma és zenei nyelve között - a tanár csupán rávezeti őket, ítéleteiket, véleményüket már maguknak kell megfogalmazniuk. az oktatás fontos kiegészítője az iskolai könyvtár, amelynek használatát még az első év elején elsajátítják a tanulók. a módszer lényeges jellemzője még, hogy először a műveket ismerik meg, és csak ezután foglalkoznak a korról és az alkotó személyével.

az idei tanév végén a kísérlet vezetői felmérést végeznek, részletesen értékelik az eredményt, és összefoglalják az új módszer formáit, lehetőségeit. az eredmények alapján kívánják a későbbiekben az új oktatási formát széles körben bevezetni a hazai iskolákban./mti/

-.-

NA

-11-

bb 12. tizenöt éves az ország egyetlen felsőoktatási diák-
szövetkezete: a pécsi balassa jános medikus-szövetkezet

vid-ká szb hgy

1972. március 24.

pécsett, az orvostudományi egyetemen működik az ország el-
ső - és eddig egyetlen - felsőoktatási diák-szövetkezete, amely
most ünnepli fennállásának 15. évfordulóját. a balassa jános hí-
res orvosprofesszorral elnevezett medikus-szövetkezetnek ma már
650 tagja van és közös vagyona meghaladja az 1,3 millió forintot.

a diák-szövetkezetnek az a célja, hogy kereskedelmi és ven-
déglátó egységei útján ellássa a hallgatókat a szükséges fogyasz-
tási cikkekkel, illetve presszóárukkal. két vegyesboltjuk, vala-
mint büféjük és presszójuk van a diákoknak, s jellemző a népsze-
rűségükre, hogy a 48-as téri kollégium boltja havonta háromszáz
ezer forintos forgalmat bonyolít le. az áruválaszték, a fogyasz-
tási cikkek ára és a nyitvatartási idő teljes mértékben igazodik
a hallgatók igényeihez. a terv szerint újabb vegyesboltot, könyv-
üzletet és büfét nyitnak a közeljövőben.

a jubiláló medikus-szövetkezet felkeltette más egyetemek
és főiskolák hallgatóinak érdeklődését is. a közelmúltban sokan
tanulmányozták a működését, azzal a céllal, hogy a pécsi példa
nyomán másutt is megalakítsák a diákok fogyasztási szövetkeze-
tét. /mti/

--

bb 13. konzerv a teheneknek - négyszáz gazdaság alkalmaz-
za már a monodiétás takarmányozást

vid-ká szb hgy

1972. március 24.

az ország egyik leghíresebb tejgazdasága - a mecsekaján
fekvő szentlőrinci tangazdaság - a szarvasmarha takarmányozás új
technológiáját dolgozta ki: az ugynevezett monodiétás takarmányo-
zást. a módszer lényege az, hogy a lekaszált lucernát rövid ideig
fonnyasztják, majd fóliába csomagolják. az így konzervált lucerna
hosszu ideig eltartható, megőrzi jó ízét és magas tápanyagtartal-
mát. s pontosan úgy is lehet használni, mint a konzervet, azaz
bármikor - télen-nyáron egyaránt - felbontható, mindig fogyasztás-
ra alkalmas. nagy előnye, hogy az időjárástól függetlenül azonos
marad a minősége, s így a tehenek mindig a megszokott ízű és érté-
kü takarmányt kapják, nem ingadozik a tejtermelésük.

/folyt.köv./

7.48/szb

-12-

bb 13. /konzerv a... 1. folyt./-szb

nagyrészt a monodiétás takarmányozásnak köszönhető, hogy
a szentlőrinci tangazdaságban jövedelmező a szarvasmarhatartás, a
tejtermelés. az utóbbi évben átlagosan négyszáz literrel emelke-
dett a tehenek tejhozama és ma már meghaladja a 3700 litert. a leg-
közelebbi cél: a 4000 liter, amit legkésőbb a jövő évben szeretné-
nek elérni a szentlőrinci tehenészek. nemcsak több, de olcsóbb te-
jet is eredményezett a konzervlucerna etetése: minden liter tejnél
ötven fillér termelési költséget takarítottak meg.

szentlőrincen ma már teljes egészében a monodiétás takar-
mányozást alkalmazzák, s a példa nyomán ország-szerte legalább négy-
száz mezőgazdasági üzemben fogyasztanak konzervlucernát a tehenek.
/mti/

--

bb. 14. több mint 13 ezer új óvodai hely a fővárosban - az
óvodai helyzetet elemezte a pedagógusok szakszerve-
zetének budapesti bizottsága

t szb/mm bzs -cz

1972. március 24.

a fővárosi óvodák helyzetét, az óvodai munka feltételeit,
az óvodában dolgozók élet- és munkakörülményeit elemezte pénte-
ken tanácskozásán a pedagógusok szakszervezetének budapesti bi-
zottsága.

a bellai lászló elnökletével ülésű tanácskozás megál-
lapította: a budapesti óvodai nevelő-oktató munka színvonalának
emelkedését számos kedvezőtlen körülmény gátolja. az óvodaépü-
letek mintegy 40 százaléka a múlt században épült és nem alkal-
mas a napközi otthonos feladatok ellátására. bár nem egyenletes
mértékben, mégis főváros-szerte jellemző az óvodák zsufoltsága.
budapesten 14 olyan óvoda akad, amelyben 150 százalékot is meg-
haladja a telítettség. súlyos a helyzet a xvii. kerületben, ahol
135 százaléknál is magasabb a helyek kihasználtsága, ez az arány
a xv. kerületben 131 százalék, a xviii. és a xx. kerületben 128
százalék. legutóbb a fővárosban rendelkezésre álló 37.740 helyre
45.548 gyermeket vettek fel. a budapesti óvodák felében a cso-
portok gyermeklétszáma 31-40 között mozog, de több helyen a 40-et
is meghaladja.

örömet jelent, hogy a budapesti nagy lakótelepeken -
óbudán, kelenföldön, zuglón, ujjalotán - járulékos beruházás-
ként minden szempontból korszerű óvodák épülnek. jelentős hala-
dásnak kell tekinteni, hogy az ezer lakásra jutó 75 óvodai hely-
normát 100-ra emelték. a gyakorlat azonban azt mutatja, hogy
még ez sem elégíti ki az igényeket: a zsufoltság ezekre az óvo-
dákra jellemző. nehezíti a helyzetet, hogy késik az új óvodák át-
adása, s általában az új lakók beköltözése után csak 12-18 hónap-
pal később lehet használatba venni.

/folyt. köv./
9.35/bzs

- 13 -

ll

bb 14. /több mint ... 1. folyt./bzs

a fővárosi tanács évek óta következetesen törekszik az óvodai munka feltételeinek javítására, az óvodai helyek növelésére. 1971-ben 2566 új óvodai helyet létesítettek. a jelenlegi, negyedik ötéves tervben összesen 13.780 új óvodai hely kialakítását irányozták elő. ez a terv csak nagyarányú társadalmi összefogással, a főváros, a kerületek és a kerületi üzemek anyagi erejének teljes latbavetésével valósítható meg.

a főváros tanácsi és üzemi óvodáiban együttvéve 3.229 óvónő dolgozik, közülük 623-an képesítés nélküliek, s az utóbbiak aránya folyamatosan növekszik. gondot jelent, hogy az egyes óvodák között sem egyenletes a képesítés nélküliek aránya, egyes óvodákban megközelítik az 50 százalékot is. erősen hátráltatja az óvodai munkát a nagyarányú dajkahiány is. ugyanakkor a negyedik ötéves terv folyamán a fővárosban 1.158 óvónőre lesz pótlólagosan szükség.

a fővárosi óvodai helyzetet elemezve a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága számos javaslatot tett a fővárosi tanácsnak, a kerületi tanácsok művelődési osztályainak a helyzet javulását elősegítő intézkedésekre. elhatározta a budapesti bizottság: javasolni fogja a szakszervezetek budapesti tanácsának, hogy a szakmák szakszervezeteinek bevonásával vizsgálja meg az üzemi óvodák dolgozóinak élet- és munkakörülményeit. javasolja a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségének: szorgalmazza az óvónők kötelező óraszámának sürgős csökkentését, valamint szabadságuknak más pedagógusrétegek szabadságával azonos szintre emelését. a kerületi tanácsok művelődésügyi osztályainak figyelmét felhívták: biztosítsák a dajkák és óvónők számára az osztott munkaidőt, a kéthetenkénti szabadnapot azokban a kerületekben is, ahol eddig ezzel nem éltek. /mti/

--

bb 15. a budapesti közlekedési vállalat

ob bzs -cz

1972. március 24.

értesíti a havi bérlet vásárlóit, hogy a bérletpénztárakat folyó év április 3-án zárva, április hó 2-án és 4-én a vasárnapi üzemidőben nyitva tartja. a hév személypénztárak bérletet minden nap - egész napon át - árusítanak. /mti/

--

9.40/bzs

- 14 -

ll

bb 16. nemzetközi építő- és utépitőgép kiállítás nyílt budapesten
t v/tm bzs -cz

1972. március 24.

nemzetközi építő- és utépitőgép kiállítás nyílt pénteken a budapesti nemzetközi vásár területén. a nikex nehézipari külkereskedelmi vállalat és a hungexpo rendezésében 11 ország 42 cége mutatja be legkorszerűbb termékeit 6.500 négyzetméternyi szabad, és 800 négyzetméteres fedett területen.

a kiállítás keddig tekinthető meg naponta 10-17 óra között. /mti/

--

bb 17. kiegészítés a nemzetközi építő- és építőgépkiallítás megnyitásáról szóló hírünkhöz

sl/mm bzs -cz

1972. március 24.

a mai bb 16-os számú hírünkhöz /nemzetközi építő- és utépitőgép-kiallítás nyílt budapesten/ a következő kiegészítést adjuk:

a kiállítást varga lászló, a nikex vezérigazgatója nyitotta meg.

korábban már több szocialista ország építőgép gyártói külön-külön rendeztek kiállításokat budapesten, de nemzetközi építőgép-bemutatóra most került sor először a magyar fővárosban. a szovjetunió a legnagyobb kiállító, több mint 40 modern utépitő és építőgépet mutat be. számos nyugati cég érkezett angliából, ausztriából, hollandiából, franciaországból, nszk-ből, olaszországból és svédországból különféle nagy teljesítményű földmunkagépekkel, a közutak építésének modern eszközeivel és az épületszerelési munkák kisgépeivel.

a hazai építőgépgyártást és forgalmazást hat nagyvállalat képviseli. bemutatottak számos olyan berendezést is, amelyet külföldi cégekkel kooperációban gyártanak. a kiállítás előkészületeinek során került sor egy újabb kooperációs üzletkötésre, az építőgépgyártó vállalat ugyanis megvásárolta a losenhauseen nszk cég merítő-vibrátor licencét. a kiállításon egyébként tárgyalásokat folytatnak a magyar és a külföldi építőgépgyártó vállalatok újabb termelési együttműködés kialakításáról. a nemzetközi kiállítás rendezői a gépeket bemutató vállalatokkal együtt arra törekedtek, hogy az építőipar legfontosabb üzleti fejlesztési terveinek megfelelően, a különféle építési módszerek komplex gépláncainak kialakításához nyújtsanak segítséget a bemutatott anyaggal. a kiállításon a nikex és számos külföldi cég információs irodával áll a hazai és a külföldi gépvásárlók rendelkezésére. /mti/

--

10,53/bzs

- 15 -

ll

bb 19. a Lottó e heti nyerőszámai

bzs -cz

1972. március 24.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a pászton megtartott 12. heti Lottó sorsoláson a következő számokat húzták ki:

10, 26, 36, 37, 77

/mti/

--

bb 18. negyven évig dolgozott a vasutnál

vid/ká bzs -cz

1972. március 24.

a máv debreceni járműjavító kocsiosztályán negyven esztendőig dolgozott gáll Márton gyalus. négy évtizedes munkássága után az üzem vezetői és munkatársai bensőséges ünnepség keretében bucsúztatták el a nyugdíjba vonuló kiváló szakmunkást. szakmai tudásáért, szorgalmas munkájáért gáll Márton többször kapott kiváló dolgozó jelvényt, kitüntetést, pénzjutalmat. /mti/

--

bb 20 megkezdődött az öntözés csongrádban

vid/ká bzs -cz

1972. március 24.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság gyorsított ütemben állította munkába a tiszán és a hármas körösön a fő vízkivételi műveket, amelyek jelenleg másodpercenként 12.000 liter vizet emelnek át a folyókból a főcsatornába. a halastavak már megkapták a legszükségesebb mennyiségű vizet és most megkezdődött az öntözés a megye primőrtermő tájain. a csányteleki tiszán, a baksi magyar-bolgár barátság, a szegedi felszabadulás és több más tiszán ültetik a korai karalábét, a káposztát. a palántázással egyidejűleg teljes erővel dolgoznak az esőztető berendezések. a gorzsi állami gazdaságban a gabonátáblákat néhány helyen a lucernát és a legelőket öntözik. /mti/

--

11,20/bzs

- 16 -

bb 21. országos amatőr filmfesztivál miskolcon

vid/fm bzs -cz

1972. március 24.

pénteken a miskolci nehézipari műszaki egyetemen megnyitották a 9. országos egyetemi és főiskolai amatőr filmfesztivált. az ország tizennyolc felsőoktatási intézményéből hatvan filmet neveztek be a seregszemlére, amelyek közül harminchárom alkotás vesz részt a versenyen.

a fesztiválra csaknem száz vendég érkezett, köztük a budapesti műszaki egyetem, a gödöllői agrártudományi egyetem és a szombathelyi tanítóképző intézet amatőr-filmesei.

a fesztivált dr. Kiss Ervin, a miskolci nehézipari műszaki egyetem tanszékvezető tanára, az egyetem kulturális bizottságának elnöke nyitotta meg. a versenyprogramon kívül pénteken levetítették a színház- és filmművészeti főiskola hallgatói által készített filmeket, szombaton pedig a Balázs Béla Studio fiatal alkotói mutatnak be munkáikból mintegy másfél órás műsort. a díjak kiosztására vasárnap délelőtt kerül sor. /mti/

--

bb 22. Lengyel képzőművészek kiállítása nyíregyházán

vid/ká bzs -cz

1972. március 24.

pénteken ünnepélyesen megnyitották nyíregyházán a lengyel képzőművészek alkotásaiból rendezett kiállítást. a tárlaton nyíregyháza testvérvárosa részű művészeinek gyűjteményes anyagát mutatják be olyan összeállításban, amely mind tartalmában, mind stílusában a lengyel képzőművészet keresztmetszetét adja. a kiállítást dr. Ördögh János, a városi tanács elnökhelyettese nyitotta meg. /mti/

--

11.35/bzs

- 17 -

bb 23. porköd fejei megyében

vid/ká bzs -cz

1972. március 24.

kellemetlen idő köszöntött pénteken fejei megyére. a viharos erejű szél a száraz szántóföldekről lisztfinomságu port kavart fel. a legnagyobb porköd seregélyes és székesfehérvár között képződött: a sárga felhő több kilométeres szakaszon egybefüggően borította be a vidéket. a porködben a járművek csak lassan, bekapcsolt reflektorokkal tudtak közlekedni. a porfelhő bebukolta az m-7-es autópálya egyes szakaszait is. /mti/

bb 24. három évi börtön erőszakosságért

vid/ká bzs -cz

1972. március 24.

a nyiregyházi megyei bíróság erőszakos nemi közösiség kísérletéért másodfokon három évi szabadságvesztésre ítélte petróczi istván 27 éves, büntetett előéletű tiszaezslári lakost. petróczi istván múlt év augusztusában az egyik fasorban megbujva várta lányismerősét, s amikor az odaért, földre teperte és erőszakoskodott vele. még késével is megfenyegette. a lánynak csak egy arra haladó motoros segítségével sikerült megszabadulnia. /mti/

bb 25. sikerrel zárultak az ifjúkommunista napok komárom megyében

vid/ká bzs -cz

1972. március 24.

komárom megyében sikerrel zárultak az ifjúkommunista napok. a tíznapos akcióba a fiatalok ezrei kapcsolódtak be és megyszerte jelentős értékű társadalmi munkával segítettek lakóhelyük szétépítését, gyarapodását. a megye legfiatalabb bányászvárosában, oroszlányban 650 fiatal 2500 óra társadalmi munkát végzett. különösen kitettek magukért a szakmunkástanuló fiatalok, valamint a tízenhétes, a huszas és a huszonkettes akadémisták. a komáromi járásban 1200-an kapcsolódtak be a munkaakcióba és 5800 óra társadalmi munkát teljesítettek. a tatabányai járásban elsősorban a környei, a várgesztesi, a kömlödi, és a tardosbányai fiatalok jeleskedtek. tatabányán a város különböző pontjain 1800 fiatal dolgozott.

bár „hivatalosan” lezárult a nagyszabású munkaakció, a fiatalok sok helyen elhatározták, hogy folytatják az akciót és segítik településük, üzemük fejlesztését. /mti/

11.53/bzs

- 18 -

bb 26. 50-60 kilométer sebességű szél a duna-tisza közén

vid/ká bzs -cz

1972. március 24.

szél tombol a duna-tisza közén. pénteken 50-60 kilométer sebességű szél pásztázta a homokvidéket. a felkavart homok sötét felhőt vont a vidékre. az erős légmozgás károsít a laz szerkezetű homoktalajokon. elcsigázza a friss kelésű növényeket, helyenként valóságos kifújta a szél a gabonát. ennél is jelentősebb a szárító kártétele: párologtatja a talaj eddig is szűkös vízkészletét. ezért a szeles napokon lehetőleg szüneteltetik a talajmozgatást a szántóföldeken. a bevetett területeken pedig hengerekkel zárják a talajt, hogy megőrizzék a földek vízkészletét. /mti/

bb 27. áruházi lopásért egy évi szabadságvesztés

vid/um fm hgy

1972. március 24.

ez év januárjától március közepéig rendszeresen fosztogatta a kecskeméti önkiszolgáló üzleteket kovács péterné orgoványi lakos. többnyire a szövetkezeti al föld áruházból, a centrum áruházból és a kossuth-téri csemegeüzletből lopott el különféle árucikkeket.

a kecskeméti járásbíróság kovács péternét egy évi szabadságvesztésre ítélte. kovácsné és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

bb 28. egész évben zárszámadás - érdekes tapasztalatok a komárom megyei tsz szövetségi revizori irodájában

vid/kz bzs -cz

1972. március 24.

a komárom megyei tsz szövetség revizori irodája alig fél-éves működése alatt is sok segítséget nyújtott már a közös gazdaságoknak. a 10 tsz-ben végzett átfogó vizsgálatból, és a sok kisebb vizsgálat alapján érdekes tapasztalatokat szűrték le. a megye közös gazdaságaira jellemző összképet a vizsgálatok is igazolták. a termelőszövetkezetek többsége megfontoltan, kiegyensúlyozottan és nagyon eredményesen gazdálkodik. ahol azonban gondok vannak, azok rendszerint az adott helyzet késői felismeréséből származnak. az egyik tsz például a terület állattartó képességét jóval meghaladó állatsűrűséghez épített istállókat. így az állományt csak szűkös takarmányozással tudták fenntartani, az alacsony hozamok mellett viszont ráfizetéses lett a gazdálkodás. a túlzott fejlesztési program végül is tavaly a pénzügyi egyensúly felbomlásához, jelentős mérleghiány vezetett.

egy másik tsz-ben 4 évvel ezelőtt kiemelkedő sikerű évet zártak. ebben jelentős szerepe volt egy nagy összegű, nem gazdálkodásból származó bevételnek is. a részesedés szintjét akkor magasra emelték. a következő általános sikerű évek jövedelmei azonban nem nyújtottak elegendő fedezetet a részesedés további emeléséhez. fokozatosan felérték a biztonsági tartalékot, míg végül ugyancsak hiánnyal zárták a tavalyi esztendő. egy harmadik helyen a termelés túlzott extenzív bővítése okozott gondot. /folyt.köv/

14.10/bzs

- 18/2

bb 28. /egész évben ... 1. folyt./bzs

feleslegesen nagymértékben növelték a létszámot, és így természetesen nem emelkedett megfelelő arányban a jövedelem. a túlzott termelés bővítéshez először a biztonsági alapot használták fel, majd gyakran fizetésekképtelenné váltak, végül is ez az állapot tartósult. ezért a revizori iroda most arra figyelmeztette a megye termelőszövetkezeteit, hogy a zárszámadást ne év végén, hanem január 1-től kezdve, egész évben készítsék. így az előforduló kisebb hibák még legtöbb esetben abban az évben helyrehozhatók, nem egyszer el is kerülhetnek. /mti/

--

bb 29. eredményes gazdálkodás - 7,4 százalékos bérfejlesztés - nagyobb részesedés a komép-nél

vid/kz bzs hgy

1972. március 24.

a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozóinak pénteken fizették ki a nyereségrészesedést. átlagosan 11 napi bérnek megfelelő összeget kaptak kézhez, de már év közben más formában ennél többet fizettek ki a részesedésből. tavaly ugyanis a vállalat kollektívája szép eredményeket ért el. az építésszerelési tervet 62 millió forinttal túlteljesítették, s 610 millió forintos termelési értéket produkáltak. ez 90 millió forinttal volt nagyobb az 1970. évinél. a kitűnő eredmény több mint 80 százaléka a termelékenység növeléséből keletkezett. a jobb munka arányában emelkedtek a bérek is. az eredetileg tervezettnél nagyobb mértékben, 7,4 százalékkal fejlesztették a béreket.

az elmúlt év teljesítményei után összesen 10,3 millió forint nyereségrészesedés illette meg a vállalatot. ennek több mint kétharmadát fordították évközben bérekre, jutalmazásokra, ösztöndíjakra stb. és pénteken a fennmaradó 3,6 millió forintot fizették a dolgozóknak. a szakszervezeti tanács javaslatára a tőzsgárdatagok a vállalatnál töltött évek arányában 5-45 százalékkal magasabb összeget kaptak. az igazolatlanul mulasztóknak, a munkafegyelem megsértőinek pedig 15 százalékkal csökkentették nyereségrészesedésüket. /mti/

--

14.15/bzs *el*

- 19 -

bb 31. módosított útvonalon közlekednek a 107-es buszok

i don/tr zs bzs hgy

1972. március 24.

március 27-én, hétfőn üzemkezdettől a 107-es autóbuszok a XI. kerületi Bartók Béla ut - tétényi ut - szakasits árpád ut-etele tér útvonalon közlekednek. a módosított útvonalon a 107-es buszok mindkét irányban a tétényi ut - szakasits árpád ut kereszteződésénél megállnak.

április 5-én 19.30 óra és 21 óra között - szoboravatási ünnepség miatt - az 55/a jelzésű villamosok helyett autóbuszok bonyolítják le a forgalmat. a buszokon a villamosjegyek érvényesek. /mti/

--

bb 32. évente negyedmillió információ - 25 éves az agroinform

i ká bzs hgy

1972. március 24.

a magyar mezőgazdasági tudományos tájékoztatás szakin-tézménye, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium információs központja, az agroinform fennállásának 25. évfordulóját ünnepli. a hármas feladatkört ellátó intézmény tudományos-műszaki információkat szolgáltat, mezőgazdasági szakkönyvtári és szaktanácsadási tevékenységet folytat. az első hazai mezőgazdasági tudományos tájékoztatási intézmény volt, amely a szovjet-unió agrártudományi eredményeit magyarországra közvetítette.

az agroinform 64 ország mintegy 684 intézményével és szervezetével tart kapcsolatot. évente negyedmillió információt dolgoz fel és ezekből százezer információt közvetít az irányító szervekhez, intézményekhez és üzemekhez. 200.000 kötetes szakkönyvtára évente 3.500-4.000 könyvvel és számos folyóirattal gyarapodik. 237 tagkönyvtárának szolgáltatásait évente átlag 250.000 kölcsönző veszi igénybe. mint az országos szaktanácsadási hálózat koordináló szerve, 137 szaktanácsadó központ, 436 vidéki kirendeltségének munkáját irányítja. a hálózat szaktanácsadásainak száma 1971-ben meghaladta az 51.000-et.

az évfordulóról pénteken budapesten a medosz dózsa termében emlékeztek meg. /mti/

--

14.20/bzs

- 20 -

bb 30. időjárásjelentés

bzs hgy

1972. március 24.

a meteorológiai intézet jelenti március 24-én 13 órakor:

hűvösebb, szeles idő.

az elmúlt 24 óra folyamán európa nagy részén gyökeres változás történt az időjárás alakulásában. európa keleti részén ugyanis nagy kiterjedésű több középponttal rendelkező ciklonrendszer helyezkedik el, amelynek nyugati oldalán helyenként viharos erejű széllel sarkvidéki levegő áramlik a német-lengyel síkságon át a kárpát-medence, majd a balkán-félsziget és a fekete-tenger vidéke fölé. ezeken a területeken az utóbbi 12 óra alatt is jelentős lehűlés következett be mind a magasabb, mind a talajközeli légrétegekben, csapadék azonban csak elszórtan volt, kisebb eső, helyenként hózápor formájában. a következő 36 órában a kárpát-medencében a sarkvidéki, száraz levegő további hullámainra még számítani kell, így változékony és hűvös lesz az időjárás.

hazánkban csütörtökön változóan felhős, az évszakhoz képest még enyhe idő volt, a déli megyékben 7-9, északon már csak 3-6 órán át sütött a nap. a nappali felmelegedés 16-20 fokot ért el. az esti óráktól kezdve már az északkeleti megyékben megkezdődött a hideg levegő beáramlása. így pénteken hajnalban mért legalacsonyabb hőmérséklet elég szeszélyes eloszlást mutatott, 0 és 10 fok között csaknem valamennyi érték előfordult. hajnalban és reggel északkeleten néhány helyen kisebb eső hullott. délelőtt változóan felhős, szeles idő volt. néhány helyről jelentéktelen mennyiségű esőt, debrecenből futó havas esőt jelentettek. a szél-lökések ereje helyenként megközelítette az óránkénti 80-90 km-t. a hőmérséklet 11 órakor északkeleten 2-7, máshol 8-15 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 14,1 fok volt, a százéves átlagnál 7,4 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig:
felhőátvonulások, egy-két helyen futó esővel, hózáppal. az erős, sokfelé viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél szombatra lassan mérséklődik. hűvösebb idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 6-11 fok között. /mti/

--

14.25/bzs

- 21 -

bb 33. báránvásár a kiskunságban

vid-kz szb hgy

1972. március 24.

megkezdődött a hagyományos husvétii báránvásár, a kiskunság híres juhtenyésztő vidékein. a juhászatok a piac igényeihez alkalmazkodva a szokottnál jóval korábban kezdték meg a pecsenyebárán nevelését, s így az exportszállítások is lényegesen előbb indulhattak. tejes báránból eddig körülbelül 30 ezret szállítottak külföldre, többségben francia, olasz és görög cégek megrendelésére. a belföldi piacon is nagy az érdeklődés a husvétii pecsenyebáránok iránt. a felhozatal azonban csökkent a korábbi évekhez képest. az utóbbi években ugyanis jelentősen csökkent a juhállomány. korábban 200 ezer bárán volt bács-kiskun megyében a tavaszi szaporulat, az idén alig 120 ezerrel számolnak. /mti/

--

bb 34. 24 órát egerért

vid szb fm

1972. március 24.

eger város tanácsa pénteki ülésén jóváhagyta a kisz városi bizottságával kötött együttműködési megállapodást. a dokumentum tükrözi, hogy eger a fiatalok jellegzetes városa, ahol ugyyszólván minden negyedik lakos diák, ugyanakkor évenként a fiatalok százerei keresik fel a nevezetes műemlékeket. a megállapodás szerint a városi tanács költségvetésében jelentős fedezetet biztosít ifjúsági rendezvényekre. a tanács gondozásba veszi és továbbfejleszti az eger-szarvaskői úttörővasutat és anyagi segítséget nyújt a most épülő egri úttörőpalota berendezéséhez. a kisz ugyanakkor mozgósítja a fiatalokat a városi tanács politikai és gazdasági célkitűzéseinek megvalósítására. az ifjúság résztvesz az idegenforgalmi objektumok megóvásában, szépítésében is.

együttműködési megállapodás született eger város tanácsa és a hazafias népfront városi bizottsága között is, amelyet ugyan-csak pénteki ülésén szentesített a városi tanács. a két testület közös program alapján vesz részt a város fejlesztésére irányuló célkitűzések sikerre vitelében. együttműködnek a szocialista évfordulók, a nemzeti és politikai ünnepek előkészítésében és szervezésében. a hazafias népfront kezdeményezi és szervezi a város történeti, politikai multjára utaló dokumentumok, emlékek gyűjtését is. társadalmi mozgalmat indítanak az évezredes város történetére utaló utca- és határrész-nevek összegyűjtésére. a népfront-aktivisták útján megszervezik a városi tanács döntéseinek széleskörű ismertetését és mozgósítják a lakosságot a közérdekű feladatok végrehajtására.

/folyt.köv./

xl

-22-

bb 34. /24 órát... 1. folyt./-szb

mindkét megállapodás utal arra, hogy „24 órát egerért”, elnevezéssel mozgalmat indítanak, amelynek keretében fiatalok és idősebbek egyaránt résztvesznek városuk szépítésében, a fejlesztési feladatok végrehajtásában. /mti/

--

bb 35. két 13 ezer tonnás hajót kap tengerhajózásunk - a mahart külföldi képviselőinek tanácskozása

t kf/pá szb sl

1972. március 24.

a mahart-nak 12 külföldi dunai és négy tengeri kikötőben van saját képviselője, ezeknek vezetői március 22-24. között tartották budapesten idei tanácskozásukat.

az értekezleten a képviselők vezetői beszámoltak a dunai és tengeri hajózásunk szempontjából legfontosabb kikötők forgalmáról, piacutatási, áruszerzői és forgalomirányítói tevékenységükről, meghallgatták a hajózás 1971. évi munkájáról és az idei feladatokról szóló tájékoztatót.

a tanácskozáson megállapították, hogy 1971-ben tengerhajózásunk szélesítette tevékenységét, s a felszabadulás óta első ízben bekapcsolódott az európa-india és az európa-dél-amerika közötti forgalomba. az idén és 1973-ban egy-egy 13 ezer tonnás hajó üzembeállításával bővítik ezt a „távolsági”, forgalmat, amelynek megszervezésével külön foglalkozott a tanácskozás. ugyan-csak tárgyaltak a mahart új feladatával, a nemzetközi konténerforgalommal kapcsolatos szervezési és egyéb tennivalókról.

pénteken a külföldi képviselőket lékai eleknak, a mahart vezérigazgatójának társaságában a minisztériumban fogadta dr. csanádi györgy közlekedés- és postaiügyi miniszter. a megbeszélésen rijeka, trieszt, bécs, beirut, regensburg kikötőjének magyar képviselője beszámolt a kirendeltség tevékenységéről, életéről, problémáiról. a miniszter a közlekedéspolitikai koncepció és a víziközlekedés, ezen belül a tengerhajózás feladatairól, fejlődéséről adott tájékoztatót, hangsúlyozva, hogy a magyar hajózás fontos feladata külkereskedelmünk kiszolgálása, a korrekt becsületes kereskedelmi kapcsolatok ápolása külföldi partnereinkkel /mti/

--

14735/szb

-23-

bb 36. országosan is kiemelkedő szervezettség - szakszervezeti taggyűlések a tatabányai szénmedence valamennyi üzemében

vid/fm bzs hgy

1972. március 24.

a tatabányai szénbányák valamennyi föld alatti és külszíni üzemében pénteken szakszervezeti taggyűléseket rendeztek. mintegy 14.000 szervezett dolgozóval tanácskoztak a szocialista munkaversenyről, a balesetek számának alakulásáról és a szénbányákra háruló legfontosabb gazdasági feladatokról. a szokottnál is nagyobb számban vettek részt a bányászok a taggyűléseken, mert ismét emelkedett a szervezett munkások száma a szénmedencében. a vállalat dolgozóinak 98,1 százaléka tagja már a bányász szakszervezetnek, s ez az arány országosan is kiemelkedő eredmény.

a pénteki taggyűlések résztvevői újjáválasztották a kereskedelmi társadalmi ellenőröket és az üzemi társadalmi bíróságok tagjait is. a szénbányák üzeméinél csaknem 400 fizikai dolgozó tevékenykedik a társadalmi bíróságokban, s az üzemek kollektívája előtt nyílt tárgyalásokon döntenek a vitás ügyekben, s felelősségre vonják a munkafegyelem megsértőit. a kereskedelmi ellenőrök - akiknek száma 120 - figyelemmel kísérik tatabányán az áruellátást, s tapasztalataikról tájékoztatják a szakszervezeti bizottságokat is. a taggyűlések résztvevői elismeréssel szölktek mind a társadalmi bíróságok, mind az ellenőrök tevékenységéről. hogy a bányák dolgozói elégedettek munkájukkal, azt az is bizonyítja, hogy kilencven százalékban ismét a régi társadalmi ellenőröket választották meg. /mti/

--

bb 37. a műszaki fejlesztés tennivalói az élelmiszergazdaságban - országos értekezlet a mém-ben

t kf/tm sl bzs hgy

1972. március 24.

dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter elnökletével pénteken országos tanácskozást tartottak a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban. a megyei tanácsok illetékes elnökhelyetteseit, a mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályok vezetőit dr. gergely istván miniszterhelyettes tájékoztatta az élelmiszergazdaság termelési és műszaki fejlesztési helyzetéről, s az ezzel kapcsolatos ideai feladatokról.

/folyt. köv./

14.40/bzs

- 24 -

bb 37. /a műszaki fejlesztés ... 1. folyt./bzs

a beszámoló értékelve a múlt évi munkát, megállapította, hogy az élelmiszergazdaság termelése és értékesítése kedvezően alakult. a sertéshus-szükségletet is már teljesen saját termelésből elégítették ki, és több jutott exportra is. a lakosság ellátása tovább javult, a hiánycikkek köre csökkent, javult a minőség, bővült a választék. a kiegyensúlyozott ellátáson belül azonban változatlanul állandóan napirenden voltak a kifogások a kenyér és a péksütemény gyenge minősége miatt. gondot okozott, hogy zöldekből sem mennyiségben, sem minőségben nem tudták a fogyasztók által elfogadható áron kielégíteni az igényeket. ebben az évben elsősorban ezeket az adósságokat kell pótolni. ugyancsak fontos feladat enyhíteni, illetve megszüntetni azokat a feszültségeket, amelyek az elmúlt évek során kialakultak a beruházásoknál, a szarvasmarha-tartásban, s a munkaigényes növényi kultúrák termelésénél, valamint a feldolgozás egyes területein.

a miniszterhelyettes részletesen foglalkozott az ezzel kapcsolatos minisztériumi, állami intézkedésekkel, a műszaki és a technikai bázis, valamint a szabályozók fejlesztésével, a munka és üzemszervezés tennivalóival, mindazokkal a tervekkel, amelyek végrehajtása hivatott egyebek között a nagyüzemi szarvasmarha-állomány növelésére, a kistermelői állomány csökkenésének mérséklésére, a zöldegy, a cukorrépa, a burgonya és a dohánytermesztés fokozására. bejelentette, hogy a tehénállomány csökkenésének megállítására átmenetileg adminisztratív intézkedésre kényszerülnek. felméri az abraktakarmány-gyártó ipar helyzetét, s a termelés bővítéséhez megteszik a szükséges intézkedéseket. komplex programot dolgoznak ki a takarmánytermesztés fejlesztésére, a növénytermesztés és az állattartás gépesítésére, a korszerű építési módszerek széleskörű elterjesztésére.

a tanácskozás vitáját dr. dimény imre foglalta össze, s befejezésül tájékoztatást adott a tavaszi mezőgazdasági munkák helyzetéről, az élelmiszer-gazdaság időszerű kérdéseiről. /mti/

--

bb 40. érik a szőlő - az üvegházban

vid/kz bzs hgy

1972. március 24.

primőr szőlőtermesztéssel kísérleteznek lakiteleken, a szőlészeti és borászati kutató intézet gazdaságában. az üvegházban gazdagon megrakodott lugasok érlelik máris a termésüket. a tervek szerint a telepről évente három vagon szőlőt értékesítenek áprilistól július közepéig. /mti/

14.45/bzs

- 25 -

bb 38. Lakókocsik esztergomból nyugat-németországba

vid/kz bzs hgy

1972. március 24.

pénteken utnak indították az esztergomi labor műszeripari művekből nyugat-németországba az első utánfutó lakókocsikat. a különböző kocsik készítésében már nagy gyakorlattal rendelkező vállalat ezzel egyik legújabb gyártmányának a sorozatgyártását kezdte meg. nyugat-európában nagy divat az utánfutó, és bár sok üzem foglalkozik készítésével, viszonylag kis sorozatban gyártják. így az esztergomi vállalat a nagy sorozatokkal versenyképesé válhat. épülő új gyárában megfelelő kapacitást tud biztosítani ehhez.

a most készített lakókocsik nyugat-németországi, illetve a hollandiai, vagy svájci igényeknek felelnek meg. az egyes országok eltérő lakáskulturájának megfelelően alakították ki a belső teret. négy személy kényelmes nappali, illetve éjszakai elhelyezkedésére rendezték be. gázvezetéket is beszereltek, így az igényeknek megfelelően csak be kell kapcsolni a hűtőszekrényt, gázkályhát. kiválóan megoldották a kocsiszellőzését is. az alkatrészek egy jelentős részét nyugat-németországból vásárolták, hogy megfeleljenek az ottani közlekedési előírásoknak. mivel a kocsikat télen is használják majd, ablakait svédországból szerezték be. a svédek ugyanis, időjárásviszonyaiknak megfelelően, tökéletes szigetelésű, dupla ablakokat gyártanak. a vállalat a most gyártott utánfutókat kivétel nélkül nyugat-németországba küldi, és már megkezdte a tárgyalásokat nagy sorozatok kooperációs gyártására.

bb 42. a nőtanács küldöttsége vályi péternél

fk zs bzs hgy

1972. március 24.

a magyar nők országos tanácsa elnökségének küldöttsége felkereste vályi pétert, a minisztertanács elnökhelyettesét, aki a kormány képviselőjében részt vett a múlt évben megtartott országos nőkonferencián. a küldöttség átadta mindazokat az észrevételeket és ajánlásokat, amelyeket a magyar nők országos tanácsa a kormány tagjainak az elmúlt hetekben eljuttatott. vályi péter a küldöttség tagjaival szívélyes eszmecserét folytatott.
/mti/

--

14.50/bzs

- 26 -

M-1500

bb 39. ifjúsági rétegtanácsok csongrádban

vid-fm szb hgy

1972. március 24.

a csongrád megyei kisz-bizottság pénteken szegeden tartott ülésén kinevezték az ifjúság ujonnan alakuló rétegtanácsainak tagjait. a megyei kisz-bizottság mellett harmincöt tagú ifjúság tanács, harmincegy tagú mezőgazdasági ifjúsági tanács, husz tagú egyetemi és főiskolai tanács, valamint huszonöt tagú középiskolai és szakmunkástanuló tanács működik a jövőben. az első félévben egyik legfontosabb feladatuk lesz, hogy a kisz kongresszusi levelének vitáin elhangzott javaslatokat elemezzék, s a fiatalok által felvetett minden kérdésre választ adjanak.

az ifjúság tanács megvitatta a párt tizedik kongresszusa határozataiból adódó üzemi feladatokat, egyebek között a pártépítéssel kapcsolatos ifjúsági teendőket. a mezőgazdasági ifjúsági tanács elé kerül többek között az, hogy más társadalmi szervezetekkel együttműködve mit tehet a kisz a tanyai fiatalok kulturális lehetőségeinek bővítéséért.

valamennyi tanács elemzi majd a hozzájuk tartozó ifjúsági rétegek munka- és életkörülményeit. megvitatják a nyári építőtáborokkal, a szakmai és a politikai továbbképzéssel kapcsolatos legfontosabb teendőket.

a rétegtanácsoknak a megyei kisz-bizottság által jóváhagyott munkaterv alapján joguk lesz vizsgálatokat tartani, tájékoztatókat kérni a kisz-alapszervezetektől. javaslataik, előterjesztéseik megfelelő kisz-fórumok elé kerülnek. résztvesznek majd ifjúsági parlamentek, konferenciák és munkaakciók szervezésében is. /mti/

--

bb 41. elhunyt tettinger lajos,

szb hgy

1972. március 24.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetés tulajdonos.

tettinger elvtárs a pártnak 1931-től, a vasas szakszervezetnek 1928-tól volt tagja.

hamvasztás utáni bucsuztatása március 29-én, szerdán 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága,
vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezete.

/mti/

M-1500

--

-27-

bb 43. új típusú műveséket próbálnak ki a szegedi sebészeti klinikán

vid-kz/tné bzs hgy

1972. március 24.

két új típusú, az eddigieknél tökéletesebb művesét konstruáltak a szegedi 1. sebészeti klinika kutató orvosai. az egyik típus a különböző heveny- a másik pedig a krónikus vesebetegségben szenvedők gyógykezelésére szolgál majd. az egyik mintapéldánya elkészült, s megkezdték a kipróbálását a klinikán. e műveséket természetesen nem építik be az emberi szervezetbe. erre méreteik miatt sem alkalmasak. a rendeltetésük az, hogy a beteg vérkeringésébe kapcsolva megtisztítsák a vért a káros mérgező anyagoktól. a művesék tehát csak a gyógykezelés időtartamára - átmenetileg - veszik át és látják el a vese funkcióját. /mti/

--

bb 44. weeber klára szobrászművész és szabados jános festőművész kiállítása kaposvárott

vid/fm bzs hgy

1972. március 24.

kaposvárott, a képcsarnok vállalat vaszary jános-termében pénteken dr. bakay kornél, a kaposvári rippl-rónai józsef múzeum igazgatója megnyitotta weeber klára szobrászművész és szabados jános festőművész kiállítását.

a kaposvári művész-házaspár tárlatának megnyitóján nagy számban vettek részt a város művészetpártolói. weeber klára szobrászművész állami megbízatásként eger, barcs, kaposvár, számára készített szobrokat és jugoszláviában is szerepelt már kiállításokon. díjat nyert a kaposvári iii. tavaszi tárlaton, s a most kiállított alkotásai közül különösen az „alak kalapban”, című bronzszobra, valamint a „napmeleg”, című fába vésett figurája aratott nagy sikert. szabados jános festőművész fővárosi és vidéki kiállításokon kívül eszéken, prágában és moszkvában szerepelt tárlatokon. pályázat révén nyert megbízatást a kertészeti egyetem számára egy mozaik-munkára. a kaposvári tavasz i tárlaton 1969-ben vaszary-, 1971-ben pedig rippl-rónai díjat kapott. /mti/

--

15.05/bzs

- 28 -

NA 1570

bb 45. erősödnek a magyar-angol kereskedelmi és ipari kooperációs kapcsolatok - az angol kereskedelmi miniszter sajtótájékoztatója

t sb/mm/ny sl hgy

1972. március 24.

a magyar és az angol kormány képviselői néhány nappal ezelőtt írták alá a magyar-angol hosszulejratu gazdasági és kereskedelmi megállapodást, valamint a két ország közötti gazdasági, ipari és műszaki együttműködési egyezményt. e két fontos dokumentum alapján erősödő kapcsolatokról tartott pénteken sajtótájékoztatót a magyar sajtó házában michael noble angol kereskedelmi miniszter. ott volt d.s.l. dodson, budapesti angol nagykövet is.

michael noble miniszter örömmel beszélt arról, hogy éppen e két fontos együttműködési dokumentum aláírása nyújtott alkalmat első magyarországi látogatására. a magyar kormány tagjaival, dr. ajtai miklóssal, a minisztertanács elnökhelyettesével és dr. biró józsef külkereskedelmi miniszterrel folytatott megbeszéléseken a két ország közötti kereskedelmi és ipari együttműködési kapcsolatainak fejlődése érdekében számos fontos kérdést tisztáztak. így már szóba kerültek azok a feladatok is, amelyeknek teljesítésével a két fontos megállapodás végrehajtását lehet megkönnyíteni. még olyan részletkérdésben is megegyeztek, hogy az angol kereskedelmi és ipariügyi minisztérium lapjában cikket közölnek, amely bemutatja a két ország ipari vállalati között megvalósítható kooperációs lehetőségeket. az együttműködés újabb forrásainak feltáráshoz nyújtanak módot azzal is, hogy ezután már nemcsak a londoni kereskedelmi kamarát, hanem angliában más nagy ipari centrumokban működő kereskedelmi kamarákat is bevonják az együttműködésbe. néhány hónappal ezelőtt dr. ajtai miklós miniszterelnökhelyettes angoliai látogatásakor már szóba kerültek és nagy érdeklődést keltettek a szigetországban alkalmazott korszerű levegő- és víztisztítási módszerek. most pedig megállapodás született arról, hogy rövidesen magyar delegáció látogat angliába a levegő- és vízszennyezés elhárításának tanulmányozására.

/folyt köv/

-29-

15.20/ny

NA 1540

bb 45. / erősödnek....folyt/ny

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszterrel folytatott megbeszélésein elsősorban az ipari kooperációs kapcsolatokat vizsgálták. az alapvető dolgokban teljes egyetértésre jutottak, **s amint michael noble megállapította** - a még tisztázatlan problémák is megoldhatók. az utóbbi hónapokban több angol kereskedelmi és ipari delegáció járt magyarországon, s a tárgyalások reményt nyújtanak arra, hogy a csomagolástechnikai, az építésügyi témákban és különféle iparágakban gyümölcsöző kooperációs kapcsolatok alakulnak ki. ezeknek az ipari együttműködési és kereskedelmi kapcsolatoknak erősödése érdekében munkálkodik majd minisztériumával és más angliai kereskedelmi fórumokkal közösen.

az újságírók kérdéseire válaszolva michael noble kifejtette, hogy anglia közös piaci belépésével újabb kötelezettségek hárulnak a szigetországra. anglia azonban már a brüsszeli egyezmény aláírásakor kifejtette álláspontját, hogy európa nemcsak a hatokból és a tízekből áll. kereskedelmében pedig általános eszközként használja az ugynevezett kifelé mozgás politikáját, vagyis az exportot. ezek az elvek határozzák meg tehát további kapcsolatait a közös piaci belépés után is. egyébként a közös piaci országok kiterjedtebb kereskedelmet folytatnak a szocialista országokkal, mint anglia. ezért a szigetországban az angol-kelet-európai központtal együtt vizsgálták a szocialista országokkal folytatható kereskedelem fejlesztésének kérdéseit. angliában általános az a vélemény, hogy magyarországgal érdemes üzletet kötni, s ez az üzleti bizalom nyilván a bankoknál is megnyilvánul majd, amikor a két ország vállalati között tervezett kooperációk megkezdésére, finanszírozására kerül sor./mti/

-. -

bb 46. vályi péter fogadta jan mitregát

t bé/pá/ny sl -hgy

1972. március 24.

vályi péter, a kormány elnökhelyettese pénteken hivatalában fogadta jan mitregát, a lengyel népköztársaság miniszterelnök helyettesét, aki a kgst szénbányászati állandó bizottsága fennállásának 15.évfordulója alkalmából rendezett jubileumi ünnepeken tartózkodik hazánkban. a baráti megbeszélésen a magyar-lengyel kétoldalú együttműködés időszerű kérdéseiről tárgyaltak. a megbeszélésen jelen volt dr. szita jános, miniszterhelyettes, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője, valamint tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

-. -

15.25/ny

-30-

NA 1500

bb 47. gyógyszerészek tanácskozása békéscsabán

vid/fm/ny hgy

1972. március 24.

békéscsabán pénteken megkezdődött békés megye csaknem száz gyógyszerértárvezetőjének kétnapos tanácskozása. az első napon előadások hangzottak el a gyógyszerellátás időszerű kérdéseiről, az új készítmények alkalmazásáról, a gyógyszerértári tűz- és balesetvédelemről. /mti/

-. -

bb 48. négy évi szabadságvesztés ifjúság elleni büntett miatt

vid/mfm/ny hgy

1972. március 24.

ifjúság elleni büntett, hamis tanúzásra való rábírás, folytatólagosan elkövetett hűtlen kezelés és sikkasztás büntette miatt került a békéscsabai városi bíróság elé dr. bielik károly, a békéscsabai közgazdasági technikum és szakközépiskola volt igazgatója. dr. bielik károly a nevelésére bizott diákokkal szemben két éven át olyan magatartást tanúsított, amely súlyosan veszélyeztette a fiatalok erkölcsi fejlődését. ezenkívül saját részére két év alatt 10,700 forint jutalmat utaltatott ki. dr. bielik károlyt a bíróság négy évi szabadságvesztésre ítélte. az ügyész az ítéletet tudomásul vette, a vádlott enyhítésért fellebbezett./mti/

-. -

bb 49. ádám ottó a madách színház új igazgatója

t sző/fk/ny zs hgy

1972. március 24.

pénteken társulati ülést tartott a madách színház, amelyen hantos jános, a fővárosi tanács elnökhelyettese beiktatta igazgatói tisztségébe ádám ottó kossuth-díjas érdemes művészt, a madách színház főrendezőjét. a társulati ülésen jelen volt dr. malonyai dezső, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője is.

ádám ottó pályafutását két évtizeddel ezelőtt a madách színháznál kezdte, majd három évig a szegedi nemzeti színház főrendezője volt. 1956 óta a madách színház főrendezője. rendezői művészetét az elmélyült színészi lélekrajz, az atmoszférateremtés ereje jellemzi, de közel áll hozzá a könnyebb vígjáték műfaja is.

/folyt köv/

-31-

NA 1500

bb 49. / ádám ottó...folyt/ny

- nagy művészek, jelentős értékek vannak a madách színház együttesében - mondta az új igazgató az mti munkatársának. - arányosan foglalkoztatni az egész társulatot, a fiatalokat szerepekkel ellátni: ezt tartom az egyik legfontosabb színházvezetői feladatommak. ennek érdekében már jövőre növeljük bemutatóink számát, és minden szezonban több olyan darabot is műsorra tűzünk, amely a szerepek egész sorát biztosítja./mti/

..-

vbb 50. nagy részvétellel temették el hajós györgy akadémikust

t ob/tr/ny zs hgy

1972. március 24.

pénteken a farkasréti temetőben a magyar tudományos élet mély részvételével kísérték utolsó útjára hajós györgy kétszeres kossuth-díjas akadémikust, az eötvös loránd tudományegyetem tanszékvezető egyetemi tanárát, a bolyai jános matematikai társulat elnökét.

a magyar tudományos akadémia nevében kónya albert akadémikus, a matematikai és fizikai tudományok osztályának elnöke, az eötvös loránd tudományegyetem és a bolyai jános matematikai társulat nevében császár ákos akadémikus, a geometriai tanszék nevében bográn mátyás, a matematikai tudományok doktora, a fiatal kutatók és egyetemi hallgatók képviselőjében pedig lovász lászló kandidátus bucsuzott hajós professzortól az elméleti és alkalmazott matematika számos területének kimagasló kutatójától, aki szaktudományának határainkon túl is megbecsülést szerzett./mti/

..-

bb 51. elhunyt dr. holló mária,

tm/ny zs hgy

1972. március 24.

jánossy ferencné kandidátus, a magyar tudományos akadémia filozófiai intézetének főmunkatársa. az mta filozófiai intézete saját halottjának tekinti. temetése március 31-én péntek délután 2 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

..-

15.45/ny

-32-

MA 15⁰⁰

bb 52. kevesebb, de súlyosabbak az üzemi balesetek - az szbt elnökségének ülése

t v/tr/ny sl hgy

1972. március 24.

- a fővárosban 1971-ben némileg kevesebb üzemi baleset történt, mint egy évvel korábban, a balesetek azonban súlyosabbak -állapította meg pénteki ülésén a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége. 1971-ben munkahelyén történt sérüléseibe 112 személy halt bele, huszonnégyel több, mint egy évvel korábban. több volt a csonkulásos baleset is, 168 helyett 179.

az elnökség a balesetek okait vizsgálja megállapította, hogy például az állami építőiparban főként a helytelen járműmozgatás, csillézés és a szabálytalan munkahelyi közlekedés idéz elő balesetet. még mindig tapasztalható, hogy a vezetők nem fordítanak kellő gondot a fegyelemre, nem ellenőrzik a technológiai előírások betartását, elnézik a szabálytalan állványkészítéseket és elbontásokat. a közlekedésben főként szabálytalan előzésből és gyorsajtásból eredtek a balesetek. több volt a gyermekbaleset is, mint az előző évben, mégpedig 9.9 százalékkal, a gyermekbaleseteknél azonban 18-ról 13-ra csökkent a halálos kimeneteliiek száma. a sérülések okát vizsgálva az elnökség megállapította, hogy a korábbinál sokkal több a járművezetők hibáiból keletkezett sérülés. 1971-ben a balesetek 70.8 százalékát járművezetők okozták. a mezőgazdasági és vízgazdálkodási munkák közben kevesebb baleset történt tavaly, mint az azt megelőző évben. a halálos balesetek alakulásában változatlanul a növényvédő repülőgépek szerencsétlenségéből adódó balesetek dominálnak. a kereskedelemben és a vendéglátóiparban a balesetek harminc százalékát a helytelen anyagmozgatás és szállítás okozza. az elnökség javasolta, hogy a vállalatok nagyobb gondot fordítsanak az anyagmozgatás gépesítésére, követeljék meg a munkavédelmi előírások betartását, a védőfelszerelések használatát, és fokozzák az egészségre ártalmas munkafolyamatok megszüntetését.

az szbt elnöksége a főváros lakosságának éjszakai és munkaszüneti napokon való orvosi ellátásáról tárgyalt. előzőleg a 21 közül nyolc ügyeleti körzetben és a központi gyermekügyeleten készítettek felmérést. megállapították, hogy a főváros lakosságának egészségügyi ellátása alapjában rendezett, de mind személyi, mind tárgyi vonatkozásban még sok a javítani való. az szbt elnöksége javasolta, hogy a fővárosban a jelenlegi egy helyett négy különböző helyen létesítsenek gyermekügyeletet, s az ügyelet rendelkezésére álló gépkocsikat szereljék fel urn készülővel. hasonló korszerűsítést javasol a többi orvosi ügyelet fejlesztésére is./mti/

16.00/ny

-33-

MA 16⁰⁰

bb 53. munka- és üzemszervezési kérdésekről tárgyalt az mszmp győr-sopron megyei bizottsága

vid/kz/mné/ny hgy

1972. március 24.

az mszmp győr-sopron megyei bizottsága a közelmúltban a megye 23 ipari vállalatánál és mezőgazdasági üzemében megvizsgálta az üzem- és a munkaszervezés helyzetét, továbbá a korszerűsítésüket szolgáló tevékenység eredményeit. a vizsgálatról készült jelentést pénteken győrről megtartott ülésén vitatta meg a megyei pártbizottság. megállapították, hogy sem a gazdasági vezetők körében, sem a közvéleményben nem érvényesül jelentőségének megfelelően az a tény, hogy az üzem- és munkaszervezés javítása a hatékonyság növelésének egyik legfontosabb eszköze. ezzel hozták összefüggésbe azt, hogy a vállalatok üzem- és munkaszervezési módszerei az adott lehetőségekhez képest sem fejlődtek kielégítő mértékben. alapvető hibaként mutattak rá arra, hogy a szervezési módszerek nem eléggé munkahelycentrikusak, s emiatt sok esetben nem biztosítható a termelőeszközök, a munkaadó és a vállalat kötelezettségei közötti összhang. ugyanakkor hibaként került szóba az a tény is, hogy egyes vállalatoknál a hatékony munkaszervezést jelentős beruházások függvényének tekintik. a feltárt hibákból adódó gondokat csak fokozza az, hogy a vállalati vezetők jelentős részének nincsenek meg a munka- és üzemszervezésfejlesztési feladatok megfelelő szintű megoldásához szükséges ismereteik. a vállalatok többsége foglalkozik ugyan szervezési kérdésekkel, de nem komplex módon, általában csak az egyes részproblémákat elemzik, s ez nem biztosíthatja a megfelelő hatékonyságot. a termelőszövetkezetek vonatkozásában a megyei pártbizottság úgy ítélte meg, hogy ezekben főképpen a speciális szakemberek, a kielégítő gyakorlattal rendelkező üzemszervezők hiánya gátolja a korszerű vezetési elvek bevezetését, érvényesülését.

a megyei pártbizottság határozatot hozott a magasszintű vállalati vezetés feltételeinek biztosítására. így többek között állást foglalt a korszerű számítástechnikai eszközök fokozottabb alkalmazása mellett.

foglalkozott az ülésen a megyei pártbizottság a szocialista munkaverseny helyzetével és a továbbfejlesztésével összefüggő feladatokkal is. a verseny bázisát, mint rámutattak, a szocialista brigádmozgalom alkotja.

/folyt köv/
16.10/ny

-34-

NA 1620

bb 53. / munka ésfolyt/ny

örvekedetesen növekedett az olyan brigádok száma, amelyek az önköltség és az anyagfelhasználás csökkentését, valamint a munkafegyelem megszilárdítását tűzték ki célul. fokozott törekvés tapasztalható a korszerű műveltség megszerzésére és eredményesen kapcsolódnak be a brigádok a különböző akciókba is. a verseny gazdasági hatékonyságot előmozdító elemei azonban még ma sem tekinthetők teljesen általánosnak, s ugyanígy még mindig fellelhetők e azocialista brigádok működésében a formális vonások is. a munkaverseny továbbfejlesztésével kapcsolatban a pártbizottság állást foglalt a „dolgozz hibátlanul, munkamozgalom széleskörű elterjesztése mellett. az eddigi tapasztalatok ugyanis - mutattak rá az ülésen - amellett szólnak, hogy ahol bevezették, csökkentek a minőségi hibák, szervezettebb a munka, s magasabb szintre emelkedik az üzemi demokrácia./mti/

bb 54. mhsz-vezetők országos tanácskozása

t vt/tm zs bh hgy

1972. március 24.

pénteken a kertészeti egyetem dísztermében megkezdődött az mhsz-vezetők - megyei, járási, városi, kerületi és nagyüzemi függetlenített titkárok - kétnapos országos értekezlete. a tanácskozáson megjelent czinege Lajos vezérőrnagy, honvédelmi miniszter, borbándi János, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, Rác Sándor rendőr vezérőrnagy, a belügyminiszter első helyettese, Tóth Károly miniszterhelyettes, a kormány honvédelmi bizottságának titkára, Gál László, a szot titkára és dr. Horváth István, a kisz kb első titkára. ott volt a néphadsereg és a társ fegyveres testületek több magasrangú parancsnok a, s a honvédelmi nevelő és felkészítő munkában együttműködő társadalmi és tömegszervezetek több vezetője.

Kiss Lajos vezérőrnagy, az mhsz főtitkára vitaindító beszámolójában egyebek közt hangsúlyozta:

- a szövetség vezető szervei és klubjai - a párt- és kormányhatározatokban rögzített elveknek megfelelően - alapvetően végrehajtották az ország védelmi képességének erősítését, a fiatalok katonai előképzését, a lakosság honvédelmi nevelése terén rájuk háruló feladatokat. az átszervezés óta eltelt több mint négy esztendő alatt növekedett az mhsz-ben dolgozó társadalmi aktivisták száma, amely ma már megközelíti a százezret. a aktivisták többsége példamutatóan végzi termelő munkáját is, többszázra tehető az ipari üzemekben működő mhsz szocialista brigádok száma. a klubok a honvédelmi nevelő és felkészítő tevékenység jó bázisát, lehetőségét nyújtanak a szabadidő sokoldalú és céltudatos felhasználására.

a beszámolóból kitűnt, hogy az elmúlt időszakban az mhsz-vezetőségek tartalmas együttműködést alakítottak ki a honvédelmi munkában érdekelt állami és társadalmi szervekkel. /folyt. köv./

16.15 bh

- 35 -

NA 1620

NA 1620

bb 54. /mhsz - vezetők ... folyt./ bh

a legeredményesebb az együttműködés a fegyveres testületekkel, elsősorban a néphadsereg alakulataival. a szövetség szoros kapcsolatot épített ki a baráti államokban működő testvérszervezetekkel is. céltudatos szervező munka nyomán a lakosság - elsősorban az ifjúság - mind szélesebb rétegei kapcsolódnak be a különféle honvédelmi tömegversenyekbe. ezeken évente több száz-ezren vesznek részt. a szövetség versenysport-tevékenysége eredményesen szolgálja a honvédelmi sportágak népszerűsítését, jól illeszkedik az egyetemes magyar sport rendszerébe. a sportmunka összességében alkalmas arra, hogy segítse a képzési feladatok megoldását, s egyidejűleg biztosítsa az mhsz, valamint a magyar népköztársaság színeinek méltó képviselőjét a hazai és nemzetközi versenyeken.

a főtitkár hangsúlyozta: továbbra is alapvető feladatunk a sorköteles fiatalok előképzése, katonai szolgálatra való felkészítése, az igaz hazafiságra, a forradalmi hagyományok ápolására nevelés, a proletár nemzetköziség érzésének elmélyítése. törekedni kell annak elérésére, hogy a bevonulás előtt álló fiatalokban még teljesebb kép alakuljon ki a néphadsereg életéről, technikájáról, felkészültségéről. fontos feladat az ifjú nemzedék - elsősorban a sorkötelesek - felkészítése a katonai szolgálatra, arra, hogy minél gyorsabban beilleszkedjenek a hadsereg életébe, a szolgálati körülményekbe. az mhsz sporttevékenységének célja változatlanul az, hogy közvetve és közvetlenül a honvédelmi felkészítést szolgálja. nagy gondot kell fordítani a minőségi sportra. a szövetség kötelességének tartja, hogy továbbra is hatékonyan segítse a maga eszközeivel a honvédelmi ismeretek iskolai oktatását, az ezzel foglalkozó pedagógusok kiválasztását, és módszertani felkészítését. ahhoz, hogy a képzésben és a sportban velünk szemben támasztott követelményeknek eleget tudjunk tenni, emelniük kell a vezető-irányító munka színvonalát - hangoztatta a főtitkár.

/folyt. köv./

- 36 -

16.20 bh

NA 1640

bb 55. huszonöt festőművész közös témája : a tél - kiállítás nyílt győrött

vid fm bh hgy

1972. március 24.

győrött, a képcsarnok bemutató termében pénteken kiállítás nyílt „tél a művészetben”, címmel. a tárlaton 25 művész 25 téli témájú alkotása látható. /mti/

.-

v

bb 56. nemes dezső látogatása nógrád megyében

vid fm bh hgy

1972. március 24

nemes dezső, mszmp politikai bizottságának tagja kétnapos látogatást tett nógrád megyében. a vendéget csütörtökön balassagyarmaton szóó béla, a megyei pártbizottság titkára fogadta. a balassagyarmati járási-városi pártbizottság titkára andó gyula, a balassagyarmati járási pártbizottság első titkára és farkas sándor, a balassagyarmati városi pártbizottság titkára adott tájékoztatást a járás, illetve a város politikai, gazdasági, kulturális életéről, fejlődéséről. nemes dezső ezután szóó béla társaságában felkereste a magyarnándori állami gazdaságot, ahol koren józsef párttitkár és sándor józsef igazgató kalauzolásával ismerkedett a mezőgazdasági nagyüzem munkájával, megtekintette a gazdaság korszerű, 800 holdas gyümölcsösét. délután a balassagyarmati pártbizottságban aktivaértekezletet rendeztek, ahol nemes dezső válaszolt a bel- és külpolitikai helyzettel kapcsolatban feltett kérdésekre. ezt követően megtekintette a karancsberényi felszabadulási és partizán emlékmúzeumot.

nemes dezső pénteken - jedlicska gyulának, a megyei pártbizottság első titkárának, géczy jánosnak, a megyei tanács elnökének és oszvárt ferencnek, a salgótarjáni járási pártbizottság első titkárának társaságában - a ganz - mávág mozdony- vagon- és gépgyár mátránováki hid-gyárrészlegében tett látogatást. a politikai bizottság tagját cseregő jános, a vállalat vezérigazgatója, buzás miklós, a gyárrészleg párttitkára és molnár Mihály, a gyárrészleg vezetője fogadta. az épülő, s emellett már termelő üzem megtekintése után nemes dezső a mátránovákiak műszaki klubjában mozgalmi, - gazdasági és műszaki vezetőkkel találkozott, s beszélgetett a gyárrészleg jelenének és fejlesztésének problémáiról. a mátránovákról a páva női fehérneműgyár jánosaknai telepére látogatott, ahol szarvas lászlóné párttitkár és kecskés jános telepvezető ismertette a hatszáz nőt, főleg bányász-hozzá tartozókat foglalkoztató üzem tevékenységét. nemes dezső, nógrádi látogatását a megyei pártbizottság oktatási igazgatóságán fejezte be, ahol dr. bandur károly-lyal, az oktatási igazgatóság vezetőjével, és batta istvánnal, a megyei pártbizottság propaganda és művelődési osztályvezetőjével, valamint az intézmény tanáraival a pártoktatás, a propaganda és agitáció aktuális kérdéseiről, tennivalóiról folytatott eszmecsere. /mti/

- 37 -

16.25 bh

NA 1640

bb 57. komócsin zoltán látogatása a csepel vas- és fémművekben
gy gk zsbh hgy 1972. március 24.

komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára péntek délután a csepel vas- és fémművekbe látogatott. a vendéget borbély sándor, a csepel vas- és fémművek pártbizottságának első titkára fogadta. komócsin zoltán találkozott a gyári pártvégrehajtó bizottság tagjaival, meghallgatta borbély sándor tájékoztatóját a gyárban folyó munkáról, a pártszervezetek és kommunisták tevékenységéről. ezt követően pártaktíva értekezleten tájékoztatót tartott a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. /mti/

bb 58. nagy részvétellel búcsúztatták el molnár lászlót
t hi/pá/ny hgy La 1972. március 24.

Pénteken a mező imre uti temetőben mély részvétellel búcsúztatták el molnár lászlót, a párt és a munkásmozgalom régi, hűséges harcosát, a magyar népköztársaság volt brüsszeli nagykövétét. a temető munkásmozgalmi panteonjában ravatalra helyezett koporsónál a családtagok mellett lerótták kegyeletüket az egykori harcostársak és volt munkatársak - közöttük a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának és központi bizottságának több tagja, a kb több osztályvezetője; a gyászolók soraiban ott voltak a külügyminisztérium vezető beosztású munkatársai, a partizán szövetség, a szot, a bányász szak-szervezet és más szervezetek képviselői.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, komárom megye és tatabánya kommunistáinak részvétét tolmácsolva havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, a komárom megyei pártbizottság első titkára vett búcsút molnár lászlótól, a magyar munkásmozgalom szerény, de állhatatos szívű harcosától. fiatalon, szinte gyermekkorban került kapcsolatba a mozgalommal, ismerkedett a bányászok nehéz sorsával. rövid életében nagy utat tett meg. sokfelé járt és dolgozott, világvárosokat látott, mégis mindezek csupán átmeneti állomáshelyek voltak számára. szerette szülőhazáját, régi harcostársait, barátait, a bányász-embereket, a régi kolóniák mellett az új városrészeket, amelyekre ő is mindig büszke volt. mint embert, az elvhűség, a nyíltság, a szókimondás jellemezte. szerette embertársait, sohasem volt fáradt, ha segíteni kellett azokon, akik tanácsért, támogatásért fordultak hozzá.

/folyt köv/
16.45/ny

-38-

MA 1720

bb 58. / nagy részvétellel...folyt/ny

a magyar népköztársaság külügyminisztériuma nevében hollai imre külügyminiszterhelyettes búcsúbeszédében hangoztatta: molnár lászló mindig a bányászok egyszerűségével, tisztaságával élt, dolgozott; s munkásosztályunk, dolgozó népünk hűséges képviselője maradt. a diplomáciai munkában is eredményesen alkalmazta azokat a mozgalmi tapasztalatokat, amelyeket a bányászszakszervezetben és a pártapparátusban szerzett

a partizán szövetség nevében döme piroska író, a szövetség tagjai és a régi harcostársak gyászát tolmácsolta. hangoztatta: molnár lászló életét a munkásmozgalomnak ajánlotta fel. azoknak a soraiban harcolt, akik a nyomor és a háboru ellen küzdöttek. élete, munkája nem volt hiábavaló, megérte az ország felszabadulását, utódainak átadhatta azt a zászlót, amelyet bányász-őseitől vett át.

a koporsót elborították a gyász és a kegyelet virágai. /mti/

bb 60. átadták a kisz kb vörös vándorzászlaját szombathely legjobb üzemi kisz bizottságának

vid/fm/ny hgy

1972. március 24. éw

szombathely legjobb üzemi kisz-bizottságának, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár szombathelyi gyára fiataljainak pénteken nyújtotta át horváth lajos a vas megyei kisz-bizottság első titkára a kisz kb vörös vándorzászlaját. a kitüntetést kiemelkedő -termelését segítő - tevékenységével, társadalmi munkákkal és szervezeti fejlődéssel érdemelte ki az üzemi kisz-bizottság. a fiatalok védnökséget vállaltak az üzem szovjetunióba irányuló exportja felett, s közreműködésükkel a határidő előtt másfél hónappal elszállították a megrendelt mezőgazdasági gépeket. 1964-től évente átlagosan 4000-4500 óra társadalmi munkával segítették a város fejlesztését, csinosítását. a kiszések száma néhány év alatt csaknem megtízszereződött. /mti/

16.45/ny

-39-

MA 1720

bb 59. napirenden a falu egészségügyi dolgozóinak helyzete
- ülést tartott az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének
központi vezetősége

t ms/pá zs bh la

1972. március 24.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi
vezetősége pénteken dr. abics antal elnöklésével ülést tartott
a szakszervezet székházában. az ülésen részt vett dr. pesta
lászló, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának
elnöke is.

a központi vezetőség behatóan foglalkozott a falu egészség-
ügyi dolgozóinak élet- és munkakörülményeivel. megállapította,
hogy az elmúlt 10 évben a falun dolgozó egészségügyiek száma
több mint 70 százalékkal növekedett. tíz évvel ezelőtt még az
orvosi rendelők nagyobb része magánházakban, többségében az orvo-
sok tulajdonában volt. ma már a tanácsok gondoskodnak a rendelők-
ről és csak 10 százalékban vannak a falusi rendelők magántulaj-
donban. az orvosok és gyógyszerészek mintegy 75 százaléka szol-
gálati lakásokban lakik. a székhely-községekhez csatolt kisebb
községekben azonban még sok a korszerűtlen, rosszul felszerelt
rendelő. helyes volna - hangsúlyozták - ha a letelepedési
hozzájárulást, valamint a házépítési költsön lehetőségét minden
falusi egészségügyi dolgozóra kiterjesztenék.

a szétszórta vidéki településeken a betegellátás egyik kulcs-
kérdése a jó közlekedés. különösen nehéz ebből a szempontból
a viszonylag nagy területeket bejáró és közlekedési eszközök-
kel - kerékpárral vagy motorkerékpárral - csak hiányosan ellátott
védőnők, körzeti ápolónők és más egészségügyi szakemberek hely-
zetének javítása.

a körzeti orvosi ellátás az utóbbi években alapvetően
változott. a körzeti orvosi rendelő ma már nagyon sok faluban
egy kis kollektív munkahelye, ahol a körzeti ápolónő, az asszisz-
tens, az orvosnő, a védőnő dolgozik az orvos irányításával.
az ésszerű munkamegosztás növeli a munka határfokát, és meg-
könnyíti a gyógyító-megelőző munka legkorszerűbb módszerének,
a gondozásnak az alkalmazását. ez pedig nem kevesebbet jelent,
mint hogy a szocialista államban a körzeti orvos egyre inkább
a körzetébe tartozó két-három ezer lakos házi orvosává válik.

/folyt. köv./

- 40 -

16.55 bh

NA 17²⁵

bb 59. /napirenden folyt./ bh

a körzeti orvosi ellátás sokoldalú feladatai elengedhetet-
lenné teszik, hogy a fiatal körzeti orvosok kétévi intézeti gya-
korlat után néhány hónapot töltsenek egy-egy jól képzett és
kiválóan dolgozó körzeti orvos mellett.

örvendetes tény, hogy az elmúlt tíz évben mintegy 100 kor-
szerű gyógyszerár épült, s jelenteg az 1500 székhely-község
közül 800-ban van gyógyszerár. a szűkös raktározási lehetőségek,
a laboratóriumi helyzet és a megnövekedett gyógyszerforgalom azonban
még eléggé nehezíti a mintegy 1300 falusi gyógyszerész munkáját.

a tanácsok sokat tesznek a kulturált betegellátás feltétele-
inek megteremtéséért, bár az új tanács törvény végrehajtásában még
meglehetősen nagy egyenetlenség tapasztalható. az új bérrendszer
kedvező hatásai a falu egészségügyi dolgozóinak körében is érvény-
re jutnak. egy legutóbbi széleskörű felmérés adatai szerint a
falun dolgozó egészségügyiek csaknem 85 százaléka tartósan falusi
munkahelyen kíván maradni, 12,5 százaléka átmeneti munkahelyének
tekinti a falut, és csak alig több mint két százalék nyilatkozott
ugy, hogy nem kíván falun élni és dolgozni.

a továbbiakban koncepció aranka, a szakszervezet titkára
számolt be a legutóbbi - hatodik - kongresszus óta végzett
munkáról, majd elfogadták a szakszervezet idei költségvetését.
/mt1/

bb 61. ,, éled,, a bcm - megforgatták a 1-es nyersmalmot

vid kz /mné bh la

1972. március 24.

új fontos szakaszához érkezett az évi egymillió tonna cement
előállítására tervezett beremendi cement- és mészmű építése,
szerelése. megkezdődtek az 1. gyártóvonal berendezéseinek próbái.
az üzempróba beremenden az átlagosnál is nagyobb feladatot jelent,
hiszen a gyártási berendezéseit európa sok országából szállították.
a nemzetközi géppark összehangolását a próbák során kell
megoldani. a technológiai sorrendnek megfelelően elsőként a törő-
mű indult. hat perc alatt 40 tonna követ aprított fel. megforgatták
a 1-es nyersmalmot, folyamatban vannak a próbák az olajtöltő álló-
máson, s megkezdtek a iii-as számú olajtartály feltöltését. a pró-
bák a következő napokban, hetekben tovább folytatódnak, az új
cementmű mind több és több gépét, berendezését kapcsolják be.

/folyt. köv./

- 41 -

17.00 bh

NA 17³⁰

bb 61. ,, éled ,, folyt./ bh

pénteken megtekintették az éledő nagyüzemet a kivitelezésében közreműködő vállalatok igazgatói főmérnökei, s megbeszélték a további feladatokat. résztvett a tanácskozáson bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, dr. nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára, baranya megye, valamint a siklói járás párt- és tanácsi szerveinek képviselői. a tanácskozáson bondor józsef elismerését fejezte ki a közreműködő vállalatoknak erőfeszítéseikért, melyek eredményeként megkezdődhetett a 1. gyártóvonal üzemi próbája. felhívta a figyelmet, hogy a következő hetekben hónapokban is tartani, sőt fokozni kell a munkatempót, hogy mielőbb megkezdődhessen a folyamatos cementgyártás. ezzel összefüggésben emlékeztetett arra, hogy a népgazdaság már az idén 340 000 tonna cementet vár a bcm-től, s erre feltétlenül szükség is van ahhoz, hogy megvalósítható legyen a cementellátás tervezett javítása./mti/

bb 62. elutazott budapestről az angol kereskedelmi miniszter

t sb/pá sl bh la

1972. március 24.

michael noble angol kereskedelmi miniszter pénteken elutazott budapestről. a ferihegyi repülőtéren veress péter külkereskedelmi miniszterhelyettes bucsuztatta az angol államférfit. ott volt d.s.l. dodson, budapesti angol nagykövet is./mti/

..-

bb 64. vasárnap: simonyi imre szerzői délutánja

fk zs bh la

1972. március 24.

,, a költő felel,, sorozat harmadik előadását vasárnap délután fél 4 órakor rendezik meg az egyetemi színpadon. simonyi imre szerzői délutánján bevezetőt mond faragó vilmos. közreműködik ilosvay katalin, ronyecz mária, váradi hédi és papp jános. a sorozat szerkesztője surányi ibolya./mti/

..-

- 42 -

17.08 bh

M 17⁰⁵

bb 63. korszerű kiképzésben részesülnek a munkásőrség társadalmi parancsnokai - sajtótájékoztató a munkásőrség központi törzs- és alegységparancsokképző iskoláján

vid/fm/ny la

1972. március 24.

munkásőrségünk felkészültségéről, a társadalmi parancsnokok kiképzéséről tartottak pénteken sajtótájékoztatót balatonaligán, a munkásőrség központi törzs- és alegységparancsnokképző iskoláján.

bene béla, az iskola parancsnoka megemlékezett a munkásőrség fennállásának másfélévtizedes jubileumáról, majd elmondta, hogy a népi-társadalmi fegyveres testület harckészültsége évről-évre emelkedik. a munkásőrség alegység- és egységparancsnokainak 97 százaléka társadalmi feladatként gyakorolja megbízatását. a harckészültség javításához azonban - mint hangoztatta - jól felkészült parancsnoki karra van szükség. ezért hívták életre az immár két esztendeje működő munkásőr központi iskolát, amelynek jelenleg az ötödik 12 hetes időtartamu tanfolyama működik.

a mostani tanfolyamon - amelynek munkájával a sajtó képviselői is megismerkedhettek - a társadalmi szakaszparancsnokok kapnak kiképzést. a tanfolyam hallgatói, akik a 25-55 éves korosztályokat képviselik, rendkívül fegyelmezetten és szorgalmasan sajátítják el azt a sokrétű tennivalót, amely a korszerű hadseregen belül a munkásőrségre vár. a törzs- és alegységparancsnokok elsősorban a két fő kiképzési ágban, a karhatalmi és harcászati, továbbá a lökiképzésben kapnak részletes gyakorlati és elméleti oktatást. az iskola növendékei ezenkívül általános parancsnoki kiképzésben is részesülnek.

elmondották, hogy a tanfolyamon az alegységparancsnokok elsajátítják a kiképzés és a vezetés módszereit is.

a sajtótájékoztatón bejelentették, hogy a fővárosban az idén felépül a munkásőrség új központi iskolája, ahol a terv szerint, ez év őszétől már a célnak jobban megfelelő, korszerű körülmények között folytathatják a kiképző munkát.

a tanfolyamon résztvevő munkásőr szakaszparancsnokok bemutatót tartottak felkészültségükről. a tanfolyam hallgatóiból alakult egységek tűzvezetési, valamint robbantási gyakorlatot mutattak be, majd modern oktató fényfegyverekkel lökiképzési felkészültségükről adtak számot./mti/

17.15/ny

-43-

M 17⁰⁵

bb 65. ifjúsági delegáció utazott kubába

gk/ny zs la

1972. március 24.

Illisz Lászlónak, a kisz kb titkárának vezetésével pénteken háromtagú delegáció utazott kubába, a kubai kommunista ifjúsági szövetség meghívására, hogy részt vegyen a kubai testvérszervezet 2. kongresszusán./mti/

--

bb 66. bertók jános,

gg/ny zs la

1972. március 24.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a kohó- és gépipari minisztérium nyugijasa 72 éves korában elhunyt. temetése március 29-én, 1/2 2-kor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

az mszmp xi. kerületi bizottsága
kohó és gépipari minisztérium./mti/

--

bb 67. megnyilt a vi. országos plakátkiállítás

t ró/gg/ny zs la

1972. március 24.

teljes keresztmetszettel jelentkezik a hazai plakátművészet a műcsarnokban a vi. országos kiállításon, amelyet pénteken somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke nyitott meg.

a tárlaton 114 alkotó mintegy 170 plakátja és 280 kisgrafikája szerepel, mutatva az utóbbi öt év eredményeit, e ,, harsány,, művészeti ág fejlődését.

Papp gábor szigorúan értelmes, geometriai fegyelmi munkáin sok eredeti ötlet a céloknak megfelelő kibontakoztatása látható. gerencsér judit ,, fabulon,, plakátja megmosolyogtat, schmal károly ,, zajártalom,, című kompozíciója érzékletes tiltakozás az egyik világvárosi kór, a decibelek dömpingje ellen. a hír erejével és döbbenetével hat ernyei sándor műve ,, a földön 375 millió ember éhezik,, számos komorhangú mű támad a napjainkban dúló vietnami háború ellen, kiemelkedő színvonalúak a különböző politikai plakáttervek.

/folyt köv/
17.30/ny

-44-

NA 18⁰¹

bb 67. / megnyilt a vi. országos...folt/ny

Szinesek az alkalmakra szóló hirdetések, az ünnepi könyvhét, a nemzetközi nőnap, különböző nemzeti ünnepeink plakátjai. az alkohol és a nikotin elleni küzdelemben felvilágosító erejű alkotáások szerepelnek. számtalan ötlet, elképzelés, terv, kísérlet jellemzi a vi. országos plakátkiállítást, amely - mint emblema is érzékelteti - aktuális, mai problémákról szól./mti/

--

bb 68. oktatási szerződést kötött a videoton és a számítástechnikai oktató központ

i v/tr/ny sl la

1972. március 24.

Pénteken szerződést kötött a videoton rt és a számítástechnikai oktató központ / számok/. a szerződés értelmében a kgst országok együttműködésének keretében Magyarországon készülő kis számítógépek programozóit, gépkezelőit, majd a későbbiekben szervezőit és műszaki szakembereit itthon és külföldön a számítástechnikai oktató központ képezi ki. már az idén 200 szakember tanításáról kell a szerződés alapján a számok-nak gondoskodnia, a következő években pedig egyre több szakembert képeznek ki. 1975-ben már háromezer szakembert készítenek fel a kis számítógépek kezelésére, programozására./mti/

--

bb 69. folytatta munkáját a művelődési otthon vezetők iii. országos konferenciája

t nn/gg/ny zs la

1972. március 24.

pénteken - a beszámoló fölötti vitával és korreferátumokkal - folytatta tanácskozását a művelődési otthon-vezetők iii. országos konferenciája. részt vett a tanácskozáson nagy miklós, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes és kiss károly, a szakszervezetek országos tanácsának alelnöke is.

sylvester andrás, a televízió közművelődési főszerkesztőségének vezetője korreferátumában hangsúlyozta: a televízió fontos hivatást teljesít azzal, hogy széles tömegeknek közvetíti az egyetemes kultúra közkinccseit, értékeit. ezzel jelentősen hozzájárulhat a közművelődés és a közoktatás kapcsolatának szorosabbá tételéhez.

/folyt köv/
17.40/ny

-45-

NA 18²⁰

? 69. / folytatta munkáját....1.folyt/ny

ugyanakkor a tévé - mint azt az elmúlt évek is bebizonyították - a jó, követésre méltó példák bemutatásával, megismertetésével tettek is serkent. a magyar televízió eddig is számos jelentős, az egész országot átfogó akciót indított az elmúlt időszakban. ilyen volt például a fekete-fehér, a ki mit tud? vetélkedő, vagy a röpiülj páva! mozgalom. a továbbiakban is számos nagyszabású, százezreket megmozgató versenyt készítenek elő. jelenleg is zajlik a ki mit tud? vetélkedő s már hozzáfogtak az amatőrmozgalom egészét átfogó, rendszeresen jelentkező adás terveinek kidolgozásához, amely a műkedvelő filmesek, színjátékosok, szavalók stb számára állandó, nyilvános fórumot teremt.

baranyai tiber, a szakszervezetek országos tanácsának osztályvezetője arról beszélt korreferátumában, hogy a szakszervezetek nagy jelentőséget tulajdonítanak a művelődési otthonok tevékenységének, a kisebb közösségek összekovácsolásában betöltött szerepének. a szakszervezetek elméleti kutatóintézete a közelmúltban kutatásokat kezdett a művelődési otthonok munkájának alaposabb feltárára, elemzésére. kiemelte, hogy napjainkban döntő kérdés a helyi üzemek, vállalatok és a művelődési intézmények közötti harmonikus kapcsolat. sajnos, a művelődési házak zöme jelenleg még nem tartozik szervesen ahhoz a közösséghez, amely fenntartja. egyebek között ez is közrejátszik abban, hogy a programok meglehetősen egyformák, monotonok. a szot osztályvezetője nyomatékkal aláhúzta, hogy a művelődési otthonoknak oroszlanrészt kell vállalniuk a szocialista brigádok kulturális életének megszervezéséből. végezetül megemlítette, hogy az egyes szakminisztériumoknak, társadalmi szervezeteknek a jövőben többet kell tenniük a közművelődés - ezen belül a művelődési otthonok, könyvtárak - ügyéért. különösen jelentős feladat hárul a most megalakult országos közművelődési tanácsra.

vonsik gyula, a tudományos ismeretterjesztő társulat főtitkára korreferátumában rámutatott, hogy a teljesértékű közművelődés egyik legfőbb feltétele a tit és a művelődési otthonok munkájának jobb összehangolása. . napjainkban egyre inkább szükség van a helyes természettudományos világkép megismertetésére, arra, hogy a tudományos felfedezések valóban hozzáférhetőek legyenek mindenki számára. ehhez nagy segítséget nyújthat a körültekintőbb, alaposabb együttműködés. a tit feladatait vázolván kitért arra, hogy nagyobb szelektálás szükséges a tudományos ismeretek anyagában, s a tit-nek elsősorban a természettudományos ismeretek népszerűsítésével kell foglalkoznia.

/folyt köv/
17.50/ny

-46-

NA 1815

bb 69. / folytatta munkáját....2.folyt/ny

nádor györgy, az országos ifjúsági és oktatási tanács titkára korreferátumában kifejtette, hogy bár a művelődési otthonok egyik fő célja elsősorban az ifjúság kulturális igényeinek fölkeltsége, kielégítése, ez nem jelentheti más rétegek, kategóriák kiszorítását. a kisz - helyesen - a rétegpolitikát helyezi előtérbe ifjúsági munkájában, ugyanakkor azonban nem szabad megfeledkezni arról sem, hogy a különböző rétegek nem nőhetnek fel úgy, hogy ne találkozzanak egymással, ne ismerjék meg kölcsönösen egymást. az ifjúsági klubok éppen a fiatalok különböző rétegei közötti barátság elmélyítéséhez nyújtanak kiünő alkalmat.

biró mihály, az mts elnökhelyettese korreferátumában arról beszélt, hogy az mts és a művelődési otthonok számára közös a cél: szocialista, sokoldaluan képzett, egészséges emberek nevelése, formálása. a kulturának szerves része a testkultúra is. így kölcsönösen jelentős a felelősségünk is a felnövekvő nemzedékek neveléséért. hiba lenne - mondotta - a testedzést egyszerűen csak az egészség megóvása feltételeként kezelni és megfeleledkezni arról, hogy ugyanakkor rendszeretetre szoktat s fontos szerepet tölt be a közösségi magatartás, gondolkodási formák kialakításában. sok hasznosítható tartalék rejlik összefogásunkban, hiszen csak együtt, közösen tudunk eleget tenni feladatainknak. faluhelyen a művelődési otthonok gazdag lehetőséget teremthetnek egyes sportágak, mint a sakk, az egészségügyi testnevelés, más szakköri tevékenységek gyakorlásához. esetleg közös pályák építése is szolgálhatná a művelődési intézmények és a testnevelési kultúra szerveinek közelítését.
/ folyt. köv/.

bb 71. díj az üzemi tárlatokon résztvevő művészeknek

v1/kz/mné/ny la

1972. március 24.

a szakszervezetek hajdu-bihar megyei tanácsának elnöksége pénteki ülésén díjat alapított az üzemi tárlatokon résztvevő művészeknek. minden év végén a ,, szakszervezetek hajdu-bihar megyei tanácsa elnökségének képzőművészeti díját,, olyan művészeknek ítéli oda, akik mai témájú, a szocialista eszmésséggel a dolgozó emberek életét tükröző alkotásokkal szerepelnek az üzemi tárlatokon. az első díjat nyert művészeknek ötezer forintot és plakettet adnak át. az szmt pedig - tizezer forint értékben - képet vásárol a művésztől./mti/

18.00/ny

-47-

NA 1820

? 69. / folytatta munkáját....1.folyt/ny

ugyanakkor a tévé - mint azt az elmúlt évek is bebizonyították - a jó, követésre méltó példák bemutatásával, megismertetésével tettek is serkent. a magyar televízió eddig is számos jelentős, az egész országot átfogó akciót indított az elmúlt időszakban. ilyen volt például a fekete-fehér, a ki mit tud? vetélkedő, vagy a röpiülj páva! mozgalom. a továbbiakban is számos nagyszabású, százezreket megmozgató versenyt készítenek elő. jelenleg is zajlik a ki mit tud? vetélkedő s már hozzáfogtak az amatőrmozgalom egészét átfogó, rendszeresen jelentkező adás terveinek kidolgozásához, amely a műkedvelő filmesek, színjátékosok, szavalók stb számára állandó, nyilvános fórumot teremt.

baranyai tiber, a szakszervezetek országos tanácsának osztályvezetője arról beszélt korreferátumában, hogy a szakszervezetek nagy jelentőséget tulajdonítanak a művelődési otthonok tevékenységének, a kisebb közösségek összekovácsolásában betöltött szerepének. a szakszervezetek elméleti kutatóintézete a közelmúltban kutatásokat kezdett a művelődési otthonok munkájának alaposabb feltárára, elemzésére. kiemelte, hogy napjainkban döntő kérdés a helyi üzemek, vállalatok és a művelődési intézmények közötti harmonikus kapcsolat. sajnos, a művelődési házak zöme jelenleg még nem tartozik szervesen ahhoz a közösséghez, amely fenntartja. egyebek között ez is közrejátszik abban, hogy a programok meglehetősen egyformák, monotonok. a szot osztályvezetője nyomatékkal aláhúzta, hogy a művelődési otthonoknak oroszlanrészre kell vállalniuk a szocialista brigádok kulturális életének megszervezéséből. végezetül megemlítette, hogy az egyes szakminisztériumoknak, társadalmi szervezeteknek a jövőben többet kell tenniük a közművelődés - ezen belül a művelődési otthonok, könyvtárak - ügyéért. különösen jelentős feladat hárul a most megalakult országos közművelődési tanácsra.

vonsik gyula, a tudományos ismeretterjesztő társulat főtitkára korreferátumában rámutatott, hogy a teljesértékű közművelődés egyik legfőbb feltétele a tit és a művelődési otthonok munkájának jobb összehangolása. . napjainkban egyre inkább szükség van a helyes természettudományos világkép megismertetésére, arra, hogy a tudományos felfedezések valóban hozzáférhetőek legyenek mindenki számára. ehhez nagy segítséget nyújthat a körültekintőbb, alaposabb együttműködés. a tit feladatait vázolvakitért arra, hogy nagyobb szelektálás szükséges a tudományos ismeretek anyagában, s a tit-nek elsősorban a természettudományos ismeretek népszerűsítésével kell foglalkoznia.

/folyt köv/
17.50/ny

-46-

NA 1815

bb 69. / folytatta munkáját....2.folyt/ny

nádor györgy, az országos ifjúsági és oktatási tanács titkára korreferátumában kifejtette, hogy bár a művelődési otthonok egyik fő célja elsősorban az ifjúság kulturális igényeinek fölkelte, kielégítése, ez nem jelentheti más rétegek, kategóriák kiszorítását. a kisz - helyesen - a rétegpolitikát helyezi előtérbe ifjúsági munkájában, ugyanakkor azonban nem szabad megfeledkezni arról sem, hogy a különböző rétegek nem nőhetnek fel úgy, hogy ne találkozzanak egymással, ne ismerjék meg kölcsönösen egymást. az ifjúsági klubok éppen a fiatalok különböző rétegei közötti barátság elmélyítéséhez nyújtanak kitűnő alkalmat.

biró mihály, az mts elnökhelyettese korreferátumában arról beszélt, hogy az mts és a művelődési otthonok számára közös a cél: szocialista, sokoldalúan képzett, egészséges emberek nevelése, formálása. a kulturának szerves része a testkultúra is. így közcsonösen jelentős a felelősségünk is a felnövekvő nemzedékek neveléséért. hiba lenne - mondotta - a testedzést egyszerűen csak az egészség megóvása feltételeként kezelni és megfeledkezni arról, hogy ugyanakkor rendszeretetre szoktat s fontos szerepet tölt be a közösségi magatartás, gondolkodási formák kialakításában. sok hasznosítható tartalék rejlik összefogásunkban, hiszen csak együtt, közösen tudunk eleget tenni feladatainknak. faluhelyen a művelődési otthonok gazdag lehetőséget teremthetnek egyes sportágak, mint a sakk, az egészségügyi testnevelés, más szakköri tevékenységek gyakorlásához. esetleg közös pályák építése is szolgálhatná a művelődési intézmények és a testnevelési kultúra szerveinek közelítését.
/ folyt. köv/.

bb 71. díj az üzemi tárlatokon résztvevő művészeknek

vi/kz/mné/ny la

1972. március 24.

a szakszervezetek hajdu-bihar megyei tanácsának elnöksége pénteki ülésén díjat alapított az üzemi tárlatokon résztvevő művészeknek. minden év végén a ,, szakszervezetek hajdu-bihar megyei tanácsa elnökségének képzőművészeti díját,, olyan művészeknek ítéli oda, akik mai témájú, a szocialista eszméiséggel a dolgozó emberek életét tükröző alkotásokkal szerepelnek az üzemi tárlatokon. az első díjat nyert művésznek ötezer forintot és plakettet adnak át. az szmt pedig - tizezer forint értékben - képet vásárol a művésztől./mti/

18.00/ny

-47-

NA 1820

bb 70. hétfő 0 -órától : ismét 25 százalékos vízkorlátozás

1 don/zs bh la

1972. március 24.

a rendkívül alacsony dunai vízállás miatt a fővárosi tanács vb - a lakosság zavartalan vízellátásáért - március 27-én, hétfőn nulla órától a napi 50 köbméternél több ivóvizet fogyasztó ipari üzemek és vállalatok vízfelhasználását 25 százalékkal csökkenti.

a vízkorlátozás nem terjed ki az egészségügyi létesítményekre, a mosodákra, az alapvető élelmiszereket gyártó ipar egyes területeire, a piacokra, a vásárcsarnokokra, az oktatási intézményekre és a kulturális létesítményekre, valamint a gyógyszeriparra, a szállodákra, a tudományos kutató intézetekre, a vendéglátóiparra, a közművekre, a minisztériumokra és a fegyveres testületekre.

a fővárosi tanács egyben felhívja a lakosság és a korlátozás alá nem vont vállalatok, intézmények figyelmét, hogy csak a legszükségesebb célokra használjon vizet. az érdekelt fogyasztók a fővárosi vízművek vízgazdálkodási osztályától kaphatnak felvilágosítást. /bp. v. károlyi mihály utca 12. telefon: 185-855/237-es mellék./mti/

bb 72. a bizalmiak helyzetével foglalkozott a nyomdászszakszervezet központi vezetősége

t ol/oa sl bh la

1972. március 24.

több mint 40 ezer ember érdekeit képviselve 2000 szakszervezeti bizalmi tevékenykedik napjainkban a nyomda-, a papír- ipar és a sajtó dolgozóinak körében. a múlt évi xxxix. kongresszus óta eltelt időszakban végzett munkájukat tevékenységük színvonalának további emelésére vonatkozó javaslatokat pénteki ülésén tárgyalta a szakszervezet központi vezetősége. megállapította, hogy a legutóbbi választások óta megfiatalodott, felfrissült a bizalmi gárda. javult tájékoztatásuk, felkészítésük, munkájuk jobb ellátására ugyanakkor azonban nem történt lényeges előrelépés szervezett továbbképzésük terén. mindössze 8 százalékkuk vesz részt bizalmi tanfolyamokon és 13,1 százalékkuk végzett valamely párt- illetve szakszervezeti kurzust. szó volt a hatáskör-jogkör bővüléséről is. még mindig inkább az a jellemző, hogy tevékenységük leszűkül a kezdeményezésre, a döntésekhez már kevésbé kéri ki véleményüket. különösen áll ez a könyvkiadó vállalatokra, szerkesztőségekre, ahol nem tudnak megfelelően élni a jogkörükkel. /folyt. köv./

- 48 -

18.0 bh

NA 18³⁰

bb 72. / a bizalmiak helyzetével folyt./ bh

e helyeken a bizalmiak munkája jobbára csak az üdültetési és segélyügyekre korlátozódik. nagy szükség van képzésükre, mivel a bizalmiak nem ismerik eléggé feladataikat, hatás- és jogkörüket. különösen fontos az alapos felkészítés ott, ahol gyakori a fluktuáció, mind például a nyomdákban - ahol évente a dolgozóknak mintegy egyharmada cserélődik ki. a dolgozók tudatának szocialista irányu fejlesztése is megköveteli a bizalmiak képzettségének fokozását, csakugy, mint a soronkövetkező rekonstrukciós feladatok végrehajtása, hogy a tervezés és végrehajtás idején hozzáértéssel segíthessenek, s jól közvetíthessék a dolgozók véleményét, észrevételeit a gazdasági vezetőkhoz.

a központi vezetőség javaslatok egész sorát fogadta el a bizalmiak tevékenységének megjavítására./mti/

bb 76. losonczi pál látogatása a kenézlői dózsa termelészövetkezetben és a szerencsi állami gazdaságban

vid kz bh la

1972. március 24.

losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke borsod megyei tartózkodása során pénteken délelőtt a kenézlői dózsa termelészövetkezetbe látogatott. bodrogközi útjára elkísérte dr. bodnár ferenc, a központi bizottság tagja, a borsod megyei pártbizottság első titkára és dr. ladányi józsef a borsod megyei tanács elnöke.

kenézlői község új körzeti iskolájában dr. németh pál, a sátoraljaujhelyi járási pártbizottság első titkára, majoros lászló, a sátoraljaujhelyi járási hivatal vezetője, kecskeméti gyula, a kenézlői dózsa tsz elnöke, kincses mihály, a község mszmp szervezetének csucstitkára és berei lászló községi tanácselnök fogadta a vendégeket.

losonczi pál tanácskozott a járás, a község és a szövetkezet vezetőivel. kecskeméti gyula, a dózsa tsz elnöke tájékoztatta a közös gazdaság munkájáról, fejlődéséről és eredményeiről. berei lászló községi tanácselnök viss, kenézlői és zalkod egyesített, közös tanácsának munkáját ismertette. szólt a három község ivóvízellátási nehézségeiről, a körzeti iskolák tevékenységéről, az egészségügyi ellátás kérdéseiről. bejelentette, hogy a termelészövetkezet támogatásával az idős dolgozók részére a közeljövőben ,, napközi otthont,, létesítenek. /folyt. köv./

- 49 -

18.10 bh

NA 18³⁵

bb 76. /Losonczi pál folyt./ bh

kincses Mihály, a pártszervezet csucstitkára a párt tömegkapcsolatáról és a társadalmi szervek munkájáról beszélt.

az eszmecsere után Losonczi pál megtekintette a dózsa termelőszövetkezet gazdaságát: a kertészetet, ahol az asszonyok tiz hollandi ágyban paradicsom, paprika, karalábé és káposzta palántákat nevelnek, a kétszáz holdas almáskertet, valamint a tsz szárvasmarhatenyésztő telepét, ahol a korszerű istállókat a közös gazdaság építőbrigádja gyorsan és a tervezettnél olcsóbban építette fel. az államfő hosszasan elbeszélgetett a kertészetben dolgozó asszonyokkal, valamint molnár andrással, a kertészet vezetőjével és berei zoltán gépészmérnökkel, a tsz építkezések irányítójával.

a kora délutáni órákban az elnöki tanács elnöke és kísérete a szerencsi állami gazdaság taktaharkányi üzemegységének „új világ”, tanyáját kereste fel. ott imri Gyula, a szerencsi járási pártbizottság első titkára, dr. pockodi Lajos, a szerencsi járási hivatal vezetője vigh Balázs, az állami gazdaság igazgatója és bárányi István, az állami gazdaság igazgatóhelyettese fogadta. Losonczi pál megtekintette a baromfitenyésztő telepet, ahol több mint száztizezer tojóállománytól ez évben harmincmillió tojásra számítanak. ezután a gazdaság siska-majori negyvenezer férőhelyes jércenevelő telepére „utazott”, az üzemlátogatás után Losonczi pál a gazdaság központját kereste fel, ahol beírta nevét az emlékkönyvbe. a tiszteletére rendezett fogadáson elismerését fejezte ki borsod megye dolgozóinak a szocializmus építésében elért eredményekért. - kétnapos látogatásom során azt tapasztaltam - mondotta - hogy a borsodi emberek biznak a pártban és politikájában - nekünk most az a kötelességünk, hogy ennek a bizalomnak a továbbiakban is eleget tegyünk. Losonczi pál az esti órákban visszautazott budapestre./mti/

vbb 75. k.a. Lazebnyik professzor debrecenben

vid kz/mné bh la

1972. március 24.

k.a. Lazebnyik professzor, a kijevei egyetem újságíró tanácskének vezetője, a rabitnyicsa gazeta című ukrán újság főszerkesztője, aki a magyar újságírók szövetségének vendégeként hazánkban tartózkodik, pénteken debrecenbe látogatott. - hajdubihari napló szerkesztőségben Pallás Imre, a lap főszerkesztője fogadta a vendéget és tájékoztatta a lap történetéről, a megye életéről. Lazebnyik professzor délután a Kossuth Lajos tudományegyetemre látogatott, ahol az egyetem vezetőivel találkozott. /mti/

- 50 -

18.15 bh

NA 1840

bb 73 . . , a vidék a fővárosért,, - legyen a főváros centenáriuma az egész ország ünnepe - a hazafias népfront komárom megyei bizottságának küldöttgyűlése

vid kz bh la

1972. március 24.

pénteken tartotta tatabányán küldöttértekezletét a hazafias népfront komárom megyei bizottsága. az értekezlet elnökségében foglalt helyet többek között Havasi Ferenc, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára, Kroszner László, a megyei tanács elnöke, valamint Nagy Józsefné, a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének tagja.

csóka Zsigmondnének, a megyei népfrontbizottság elnökségi tagjának, a hazafias népfront országos tanácsa tagjának megnyitóját után Izsáki Mihály megyei népfront titkár vitaindítóval egészítette ki a bizottság írásban előterjesztett beszámolóját.

javasolta többek között, hogy a küldöttgyűlés forduljon felhívással komárom megye dolgozóihoz és más megyék lakóihoz azzal a céllal, hogy a főváros közelgő centenáriuma - pest és buda egyesítésének 100. évfordulója - az egész ország ünnepe legyen. a küldöttgyűlés a javaslatot egyhangulag elfogadta. a felhíváshoz elsőként a tatabányai városi népfrontbizottság csatlakozott. Herczegh László, a bányászváros népfrontbizottságának elnöke felszólalásában elmondotta, hogy tatabánya lakosai nap mint nap az élet minden területén közeli kapcsolatban vannak a fővárossal. javasolta, bízzák meg az újonnan megválasztott népfrontbizottság elnökségét, dolgozza ki azokat a javaslatokat, amelyek megvalósítása nemcsak erkölcsi, hanem tényleges támogatást is jelent a főváros ünnepéhez. a küldöttgyűlés a megyei népfrontbizottságnak a javasolt felhatalmazást megadta. ezután Németh Sándor, az oroszlányi városi pártbizottság titkára, az ország legfiatalabb bányászvárosa nevében, Hegedüs Raymond, az esztergomi népfrontbizottság elnöke pedig az ország egyik legrégebbi városa, a fennállása 1000. évfordulójának megünneplésére készülő esztergom nevében csatlakozott a felhíváshoz.

a küldöttértekezleten összesen 19 felszólalás hangzott el. a vitazáró után megválasztották az új 89 tagú megyei bizottságot. elnöke újból Nagy Antal, titkára ismét Izsáki Mihály lett. megválasztották az ülésen az öt alelnököt és a országos kongresszus 24 komárom megyei küldöttét is./mti/

- 51 -

18.20 bh

NA 1845

bb 54. mhsz vezetők országos tanácskozása 2. folyt./ bh

borbándi jános felszólalásában kiemelte, hogy az utóbbi években jelentős az előrehaladás a lakosság, ezen belül az ifjúság honvédelmi nevelésében, felkészítésében. a honvédelmi felkészítés szükségességét és fontosságát ma már ország-szerte elismerik és támogatják az erre irányuló munkát. az mhsz tevékenysége mindinkább társadalmi ügyé válik. az eredmények visszaturózkodnak mind a hadseregben, mind a népgazdaságban. az elő-képzésben részesült fiatalok - bevonulásuk után - gyorsabban elsajátítják a katonai ismereteket. a különböző mhsz tanfolyamok eredményes elvégzését követően a résztvevők szakmunkásbizonyítványt kapnak, majd a hadseregben gyakorolják, fejlesztik szaktudásukat.

leszerelés után már mint **gyakorlott szakmunkások kapcsolódhatnak be** a termelő munkába. a központi bizottság osztályvezetője hangsúlyozta; az elmúlt évek tapasztalatai egyértelműen igazolták, hogy a honvédelmi szövetség **jellegének és az irányítás rendszerének megváltoztatása helyes és szükséges döntés volt.** az új szervezeti felépítésben a szövetség jobban tudja teljesíteni feladatait, még inkább képes megfelelni a vele szemben támasztott követelményeknek.

felszólalt czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter is. egyebek közt kijelentette: néphadseregünk tisztjei, parancsnokai nagyra értékelik a honvédelmi szövetség szerveinek, vezetőinek és aktivistáinak munkáját. az átszervezés óta érezhetően javult a hazaszeretetre, a hazafiságra, a haza védelmére való nevelés. ez a munka jelentősen kiszélesedett, hatékonyabbá vált a kiszervezetekben, az iskolákban, a munkahelyeken és az mhsz szerveiben. ennek már most, de a következő években még inkább jelentkezik majd pozitív hatása, a hadsereg, a fegyveres erők soraiban szolgálatot teljesítő fiataloknál is. az mhsz átszervezése óta eltelt több mint négy esztendő tapasztalatai azt is igazolják, hogy a jelenlegi keretek kedvezőbb feltételeket biztosítanak a sorkötelesek felkészítéséhez a katonai szolgálatra.

a továbbiakban a miniszter a szakmai előképzéssel foglalkozott, és rámutatott, hogy összességében a felkészítés minőségileg is javuló tendenciát mutat, de szükséges, hogy a szakmai előképzésben mindenütt nagy gondot fordítsanak a minőségi követelmények maradéktalan teljesítésére. az is fontos, hogy még szorosabb legyen az összhang a hadsereg szervei, a minisztérium, a katonai kiegészítők és az mhsz szervei között, hogy a szak-előkészítésben részesülő sorköteleseket ténylegesen ahhoz a fegyvernemhez, szolgálati ághoz hívják be, aholvá előképzést kaptak.
/folyt. köv./

- 54
- 52 -

NA 1920

v-

bb 54. / mhsz vezetők 3. folyt./ bh

a honvédelmi miniszter végül köszönetét fejezte ki mindazoknak a párt, állami, társadalmi, gazdasági szervezeteknek, amelyek az együttműködés során nagy figyelemmel és körültekintéssel segítik a honvédelmi szövetséget. ez a figyelem és segítség elengedhetetlen feltétele volt és lesz a jövőben is az mhsz sikeres munkájának - mondotta. a tanácskozást szombaton folytatják./mti/

..-

bb 69. folytatta a tanácskozását a művelődési otthon vezetők

... 3. folyt. /bh

it nn/pá zs bh la

kurcz györgy, -a fővárosi tanács művelődési főosztályának vezetőhelyettese korreferátumában beszámolt arról, hogy budapesten jelenleg 217 művelődési otthon jellegű intézmény működik, jelentős hányaduk korszerűtlen és elavult. éppen ezért különösen jelentős a szakszervezetek országos tanácsa, a fővárosi tanács és a budapesti pártbizottság együttes elhatározása, hogy három munkáskerületben művelődési otthont építenek, amelyek jelentősen csökkenhetik a népművelés még meglévő ,, fehér foltjait,, az országos statisztikák szerint a művelődési otthonok 6 százaléka működik budapesten, a látogatottság viszont eléri a 16 százalékot. ez arra mutat, hogy a fővárosban elég magas a közművelődési tevékenység határfoka. budapesten a legnagyobb a kulturális ,, kínálat,, de ez nem jelent konkorenciát a különféle közművelődési intézményeknek.

a beszámoló és a korreferátumok vitájában felszólalók sokrétűen tárgyalták meg a művelődési otthonok helyzetét, feladatait. rámutattak, hogy rendkívül nagyok még a színvonalbeli különbségek az egyes közművelődési intézmények között. a tárgyalt, a személyi feltételeket s a programokat illetően egyaránt. sokan felhívták a figyelmet arra, hogy a tudományos-technikai forradalom legfrissebb vívmányainak megismertetése halaszthatatlan feladata a közművelődési munkának. kitértek arra is, hogy a művelődési otthonok társadalmasítása csak az üzemek, gyárak, termelőszövetkezetek közös összefogásával teremti meg a hatékonyabb tevékenység feltételeit. hangsúlyozták a vitában, hogy a művelődési otthonok szerepe a szabadidő növekedésével egyenes arányban növekszik: mind nagyobb részt kell vállalniuk a kulturált pihenés, szórakozás megszervezéséből.
/folyt. köv./

- 53 -

19.10 bh

NA 1925

bb 69. / folytatta a tanácskozását 4. folyt./ bh

a vita során hangot kapott az a vélemény, hogy az ifjúság érdekeit következetesebben, pedagógiailag megindokoltabban kell a különféle műsorok összeállításában figyelembe venni, s az eddiginél jobban be kell vonni a kisz-t a közművelődési tervek megvalósításába. többen aláhúzták, hogy lényegesen többet kell tenni a szocialista brigádok művelődési életének alaposabb megszervezése érdekében.

a művelődési otthonvezetők iii. országos konferenciája szombaton fejezi be tanácskozását./mti/

bb 77. a hazafias népfrent szolnok megyei küldöttértekezlete

vid/kz/ny la 1972. március 24.

pénteken a megyeszékhelyen tanácskozott a hazafias népfrent szolnok megyei küldöttértekezlete. résztvett a mozgalom e fontos eseményén csáki istván, a szolnok megyei pártbizottság első titkára, dr. soós gábor a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyetese, valamint fodor mihály, a megyei tanács elnöke.

a megye népfrentmozgalma - hangsúlyozták az ülésen - eredményesen segítette a megye politikai, gazdasági és kulturális fejlődését. a népfrent tagjainak közreműködésével szervezett tanácstagi beszámolókon négy év alatt, több mint háromszáz-ezren vettek részt. az ezeken elhangzott 40.000 közérdekű hozzászólással előmozdította a falvak és a városok fejlesztését. a társadalmi munkában résztvevők száma csaknem megkétszereződött, az elmúlt évben már százötven ezer társadalmi munkást tartottak számon. a megye egy lakosára jutó önkéntes munka értéke meghaladta a háromszáz forintot.

a megyei küldöttértekezleten husz felszólaló fejtette ki véleményét, majd a vita után megválasztották a hazafias népfrent nyolcvanhét tagu új megyei bizottságát és az ötödik kongresszus 37 szolnok megyei küldöttét.

az új népfrentbizottság megtartotta első ülését, amelyen megválasztotta a kilenc tagu elnökséget. a bizottság elnökének dr. bene zoltánt, a hetényi géza kórház szülészeti osztályának vezető főorvosát, országgyűlési képviselőt választották. a megyei titkár ismét oláh jános lett./mti/

-54-

M-1925

bb.81. kiosztották a munkavédelmi és egészségügyi filmek díjait
t v/tr/ok sl la 1972.március 24.

a szot munkavédelmi osztálya, a munkavédelmi film-bizottság és az egészségügyi felvilágosító központ pénteken kiosztotta az 1971-ben készült munkavédelmi és egészségügyi filmek díjait. a versenyre 31 filmmel neveztek be, s ezek közül pénteken a közönségnek és a zsűrinek 22-tőt mutattak be. a filmeket három kategóriába sorolták, az oktató kategóriában 8, a munkavédelmi kisjátékfilm-kategóriában 5, az egészségügyi kategóriában pedig 9 művet mutattak be.

az oktató kategóriában első díjat nyert a nim film-szolgálatnál készített kés című színesfilm, melynek forgatókönyvét írta és rendezte dr. babura lászló. a második díjat kováts miklós ,, utakon,, , a harmadik díjat popper imre egy nap a hűtőgépgyárban című filmje nyerte.

a munkavédelmi kisjátékfilm kategóriában első díjat kapott az ,, utánam az özönvíz ,, , melyet a közlekedési film-studió készített. a forgatókönyv írója, s a film rendezője kováts miklós . további sorrend: popper imre ,, jobb ma egy vmsz, ,, és kováts miklós ,, szembesítés,,. című filmje.

az egészségügyi kategóriában a mafilm által gyártott ,,tovább,, című film nyerte az első díjat. a filmet knoll istván írta és rendezte. e kategóriában a második díjat dr. babura lászló ,, munkahelyi zajártalom megelőzése,, , a harmadik díjat pedig borsody ervin ,,a cukor is lehet mérég,, című filmje kapta.

a zsűri kiadta az év legjobb munkavédelmi filmjének járó nagydíjat és ezzel együtt a szot vándorszerlegét a kisjátékfilmek kategóriájába tartozó ,,rámenős,, című filmnek, amelyet dr. babura lászló írt és rendezett. a legjobb rendezői díjat ugyancsak dr. babura lászló kapta a ,, rámenős,, és a ,, kés,, című filmjeiért, a legjobb operatőr díját barcs sándornak nyújtották át ,, kés,, című munkájáért, a legjobb színészi alakítás díját pedig szilágyi tibornak a ,,rámenős,, című film főszerepéért .

a közönségdíjat a nézők szavazatai alapján a ,,rámenős,, című színesfilm nyerte. /mti/

-.-

M-1930

-55-

bb.74. versmondó verseny szekszárdon

vid/kz/mné /ok la

szekszárdon pénteken megkezdődött a babits mihály emlékének szentelt dunántúli ifjusági versmondóverseny idei első fordulója.

a két napos vetélkedőre a korábbinál jóval több, összesen 165 ifju szavaló jelentkezett. a szekszárdi babits mihály művelődési központban pénteken győr-sopron, komárom, tolna, vas és veszprém megye szavalói léptek délelőtt a színi, délután pedig a nyilvánosság elé. szombaton baranya, fejér, somogy, zala és pest megye versmondói szerepelnek. az első fordulóban babits mihály költeményiből egy kötelező és egy tetszé szerint választott verset adnak elő a versenyzők. /mti/

bb.83. javult a szakmunkástanulók felkészültsége

ö vid-kz/mné ok la

1972. március 24.

az elmúlt napokban az ország különböző városaiban rajthoz álltak „a szakma kiváló tanulója,„ címért indult országos verseny döntőjének résztvevői. debrecenben a szobafestő-mázoló, az ács-állványozó és a vasipari szakmunkás tanulók, kaposvárott a mechanikai műszerészek és az elektroműszerészek és az elektrolakatosok, győrött az esztergályosok, székesfehérvárott a fodrászok, a tv- és a rádióműszerészek, valamint a karosszéria lakatosok, seregélyesen a mezőgazdasági gépszerelők, salgótarjánban a kovács és az általános lakatos, valamint az üvegcsiszoló szakmunkástanulók, szolnokon pedig a járműlakatosok, a központi fűtés-, a víz- és a gázvezeték-szerelők, a kárpitosok, a cipőfelsőrész-készítők és a cipészek mérték össze tudásukat. a nagyszabású vetélkedők eredményét pénteken hirdették ki. a szolnoki eredményhirdetésen buda istván munkaügyi miniszterhelyettes méltatta a verseny jelentőségét. hangsúlyozta, hogy a növekvő követelményeknek megfelelően a fiatal szakmunkás-jelöltek a korábbinál magasabb szintű szakmai felkészültségről tettek tanubizonyosságot. a miniszterhelyettes beszéde után a szolnokon megtartott versenyek nyerteseinek főcze lajos, a kisz központi bizottságának titkára adta át a díjakat. /mti/

..

1930.ok.

- 56 -

NA 1935

bb 78. kettészakadt a tehervonat - kaposváron keresztül jutottak budapestre a mecsek- expressz utasai

vid/kz/ny la

1972. március 24.

a gyékényes - budapest között közlekedő somogy-expresszt pénteken reggel dombovár alsón megállították és visszafordították. jelentős kerület fonyódon - sídfokon át jutott el a fővárosba. a mecsek- expressz pécsről indult utasai ugyancsak kaposváron keresztül, a balaton déli- partjának érintésével érkeztek meg budapestre. az utirány megváltoztatására azért volt szükség, mert reggel fél hatkor készőhidegkut - gyöng és szakályhőgyész állomások között a nyílt pályán kettészakadt egy tehervonat. a szerelvény - hátulról számított - 24. kocsiján elszakadt az ugynevezett csavarkapocs. a szerelvény automatikusan fékezett, s amikor a személyzet ismét össze akarta kapcsolni a vonatot, két vasuti kocsi lecsuszott a sinről. ezen a pályaszakaszon csak délután indult meg a forgalom. addig át szállással oldották meg a közlekedést. /mti/

..

bb 79. fiatal pincérek, szakácsok, cukrászok a rajtnál

vid/kz/ny la

1972. március 24.

molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes nyitotta meg pénteken székesfehérvárott a város fennállása ezredéves évfordulójának ünnepeire kapcsolódó vendéglátóipari rendezvénysorozatot. ennek első programjaként pénteken, a velence szálló éttermében sor került az ifju dunántúli vendéglátóipari szakmunkások vetélkedőjére. 12 vendéglátóipari vállalat ifju szakmunkásai - pincérei, szakácsai, és cukrászai - vettek részt a versenyen, s mutatták be asztalterítési, felszolgálási, szakács- és cukrászművészeti tudásukat.

a vendéglátó rendezvénysorozat kiemelkedő eseményei lesznek az ország különböző tájegységein működő vendéglátóipari vállalatok bemutatói. ezek sorát a székesfehérvári „ősfehérvár,, étteremben baranya megye vendéglátói nyitják meg a baranyai napokkal. /mti/

..
-57-

19.30/ny

NA 1945

bb 80. orkányszerű szél országszerte - félnapos viharszünet
tolna megye telex-hálózatában

1 vid/ba/gg/ny sl la

1972. március 24.

bár a hét közepéig az Európában uralkodó szeles, hűvös időjárás elkerülte a Kárpát-medencét, a hét végére viharos erejű széllel úgy tűnik, néhány napra visszatért a tél hazánkba. a szél erőssége északi irányból országszerte elérte a 70-80 kilométert. a meteorológiai állomásokon keszthelyen 80, Győrben és Szegeden 90 kilométeres sebességű orkánerejű széllelkéseket mértek. a főváros környékén, a Lőrinci állomáson 70-80 kilométer volt a szél sebessége. a hirtelen jött hideg szél nem fukarkodott a meglepetésekkel sem, a tisztán több helyütt futó havazásokat hozott.

tolna megyében pénteken fél napra megbénította a telex-hálózat működését a viharos erejű szél. szekszárd és Dombóvár között a távgépíró hálózat légvezetékei megsérültek. a telex-hálózat ideiglenes megbénulása zavarokat okozott a szekszárd-és Budapest közti távbeszélő kapcsolatban. /mti/

bb 82. elutazott csehszlovák munkaügyi delegáció

1 v/tr/ny sl la

1972. március 24.

pénteken elutazott Budapestről a Przemysl Tomaseknek, a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi munkaügyi és szociálisügyi minisztere első helyettesének vezetésével hazánkban járt delegáció, amely tárgyalásokat folytatott Buda István és Nagy Imre munkaügyi miniszterhelyettesekkel az együttműködés kiszélesítéséről és kölcsönösen tájékoztatták egymást a közös érdeklődésre számot tartó kérdésekről. Przemysl Tomaseket itt tartózkodása során fogadta Lázár György munkaügyi miniszter. a feldegáció látogatást tett a Beloiannisz hirtástechnikai gyárban, ahol megismerkedtek a vállalati bértörvény szabályozással. /mti/

bb 84. az első borvilágverseny

k sb/pá/ny sl la

1972. március 24.

szervező bizottsága pénteken tájékoztatta a Budapesten akkreditált külföldi tudósítókat az augusztusban megrendezésre kerülő borvilágverseny, valamint az Uvexpo-72 kiállítás és vásár előkészületeiről. a megjelenteknek dr. Tompa Béla, a szervező bizottság titkára ismertette az eddigi munkálatokat és a terveket.

/mti/

19.35/ny

-58-

12/1950

bb 85. arany merkur-díjat nyert a Terimpex

1 ba/gg sl bh la

1972. március 24.

első ízben nyerte el magyar külkereskedelmi vállalat az európai kereskedelem elismerést kifejező díját, az arany merkur. az 1961-ben alapított nemzetközi díj Rómában székelő elnöksége közzé tette, hogy a gazdasági együttműködésben elért eredményekért kapta a magyar vállalat a megtisztelő díjat.

a korábbi években a svédországi Volvo gépkocsigyár, a Stuttgarti Daimler-Benz-Mercedes, a Genova-i Italia hajózási vállalat, a szocialista országok közül 1970-ben a csehszlovák Pilsner Urquell nyerte el ezt a jelentős díjat. a világhírű francia, svéd, dán, norvég, svájci, olasz és más európai nagyvállalatok mellett a kitüntetést 1971-ben kiterjesztették az egész világra, így például a Japán Honda autógyár is megkapta. a díjat ünnepélyes keretek között május 13-én adják át Rómában. /mti/

bb 86. nyersrezső hazaérkezett

mm bh la

1972. március 24.

nyers rezső, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a kb titkára, aki nem hivatalos látogatást tett a Lipcsei vásáron, pénteken hazaérkezett Budapestre. Lipcsei tartózkodása során találkozott dr. Günter Mittaggal, a német szocialista egységpárt politikai bizottsága tagjával, a központi bizottság titkárával. ezt követően rövid látogatást tett Hollandiában a magyar gazdasági napok alkalmából. /mti/

bb 87. Szokolay Sándor szerzői estje Békéscsabán

vid fm bh la

1972. március 24.

Szokolay Sándor Kossuth-díjas zeneszerző pénteken este Békéscsabán, a művelődési központ hangversenytermében találkozott a komolyzenekedvelőivel. legismertebb műveiből zongorán adott elő részleteket, majd baráti beszélgetés során ismertette terveit, jelenlegi munkáit. Szombaton szülővárosában, Orosházán, a petőfi művelődési házban találkozik egykori iskolatársával, barátjaival s a zenekedvelő diáksággal. /mti/

20.00 bh

XA 2015

v

- 59 -

bb 88. átadták az idei árkövy- emlékérmét

t ms/gk zs bh la

1972. március 24.

a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa az idei árkövy józsef- emlékérmével dr. kemény imre egyetemi tanárt, - a fogpótlástan című könyv szerzőjét tüntette ki kimagasló tudományos munkásságának elismeréséül. a nagy magyar fogorvos emlékére alapított kitüntetést pénteken az egyetem és a magyar fogorvosok egyesülete együttes tudományos ülésén. dr. berényi béla, a fogorvostudományi kar dékánja adta át dr. kemény imrénak, aki árkövy- emlékelőadásában az állkapocsizület egy rendkívül fájdalmas megbetegedésével kapcsolatos két évtizedes kutatásait összegezte. mint elmondta, a betegség lényege, hogy az állkapocs kórus izomműködés folytán kimozdul normális központi helyzetéből és hátsó helyzetben beékelődik az izületbe. ennek következtében a szájnak gyakran már néhány milliméteres kinyitása is rendkívüli fájdalmakkal jár. mint az előadó kifejtette, ez a betegség, amely tulajdonképpen az állkapocsizület ficamja, sebészi beavatkozás nélkül, ugynevezett funkciós terápiával gyógyítható. ennek során a fájdalom aránylag rövid idő alatt megszüntethető, a ficam teljes gyógyulása azonban hosszabb időt vesz igénybe./mti/

...--

bb 89. fogadás az olasz építésügyi küldöttség tiszteletére

t sb/pá sl bh la

1972. március 24.

simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes péntek este a budapest szállóban fogadást adott a magyar-olasz ipari és gazdasági együttműködési vegyesbizottság építésügyi munkacsoportjának alakuló ülésén résztvevő olasz küldöttség tiszteletére. a fogadáson megjelent csaknem 30 olasz vállalat képviselője is, aki a hivatalos olasz küldöttséggel együtt látogatott magyarországra és megbeszéléseket folytatott magyar vállalatokkal a közvetlen együttműködésről./mti/

...--

v

- 60 -

20.05 bh

NA 2006

bb 90. michel-georges mazarakis,

k bc/gk bh la

1972. március 24.

a görög királyság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe, a függetlenség kikiáltásának évfordulója alkalmából péntek este fogadást adott a nagykövetségen./mti/

...--

bb 91. megállapították az elégett trabant utasának kilétét

i ms/gk bh la

1972. március 24.

a pest megyei rendőrfőkapitányság megállapította, hogy a március 21-én az m-1-es országuton herceghalom határában történt súlyos autószerencsétlenség másik áldozata ifj. páll emil 19 éves raktáros, budapest, viii. horváth mihály tér 6. szám alatti lakos volt. a kocsit vezetőjével együtt ő is bennégett a karambol következtében kigyulladt trabantban./mti/

...--

bb 92. közlekedési balesetek

i ms/gk bh la

1972. március 24.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette segédmotoros kerékpárját gubinyi jános 17 éves budapesti segédmunkás és a xi. kerületben a baranyai tér 10. számú ház előtt nekirohant az uttest szélén álló tehergépkocsinak. a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

gyarmati istván budapesti lakatos személygépkocsijával szabálytalanul indult el a xxi. kerületben a bajáki ut 28. számú ház előtt és összeütközött a motorkerékpárján arra tartó pechó istvánnal. a motorost a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

életével fizetett rá a figyelmetlen gyorsra ugi sándor budapesti géplakatos, aki motorkerékpárjával szigetszentmiklóson egy utkanyarban áttért az uttest baloldalára és összeütközött egy szabályosan haladó volán autóbusszal. a szerencsétlen ember a kórházban belehalt sérüléseibe./mti/

...--

- 61 -

20.10 bh

2002

bb 93. időjárásjelentés

gk bh la

1972. március 24.

a meteorológiai intézet jelenti péntek este:

m mérséklődő szél

várható időjárás szombat estig:

kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. az erős, többfelé viharos lökésekkel kísért észak-nyugati, északi szél fokozatosan mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 7-12 fok között./mti/

--

-62-

---. v é g e .---

NA 2130

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490. 359-590.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. március 25.

bb 1. e m b a r g ó: 25-én 19 óráig!

törvényjavaslat az alkotmány módosítására

bh la

1972. március 25.

az országgyűlés 1971. júniusi ülészakán bizottságot választott az alkotmány módosításának előkészítésére.

a bizottság kiindulva a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusa határozatából, az államélet, a szocialista demokrácia fejlesztésének irányelveiből, kidolgozta az alkotmánymódosítás tervezetét. a bizottság a tervezetet társadalmi vitára bocsátotta. felkérte a hazafias népfront országos tanácsát, a szakszervezetek országos tanácsát, a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságát, a magyar nők országos tanácsát, a magyar tudományos akadémia elnökségét, az országos szövetkezeti tanácsot, a magyar jogász szövetség elnökségét, hogy a tervezetet vitassák meg és javaslataikat juttassák el a bizottsághoz.

az alkotmánymódosítás elvi kérdéseit - mint ismeretes - megvitatta s elfogadta a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága. a minisztertanács a módosítás tervezetével egyetért.

/folyt. köv./

- 1 -

NA